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تمهيد

يتصف	الإصلاح	التربويّ	بأنه	المدخل	العقلانيّ	العلميّ	النابع	من	ضرورات	الحالة،		المستند	إلى	واقعيَّة	النشأة،	الأمر	
الذي	انعكس	على	الرؤية	الوطنيةّ	المطورة	للنظام	التعليميّ	الفلسطينيّ	في	محاكاة	الخصوصيةّ	الفلسطينيةّ	والاحتياجات	
الاجتماعيةّ،	والعمل	على	إرساء	قيم	تعزز	مفهوم	المواطنة	والمشاركة	في	بناء	دولة	القانون،	من	خلال	عقد	اجتماعيّ	
قائم	على	الحقوق	والواجبات،	يتفاعل	المواطن	معها،	ويعي	تراكيبها	وأدَواتها،	ويسهم	في	صياغة	برنامج	إصلاح	يحقق	

الآمال،	ويلامس	الأماني،	ويرنو	لتحقيق	الغايات	والأهداف.			
ولما	كانت	المناهج	أداة	التربية	في	تطوير	المشهد	التربويّ،	بوصفها	علماً	له	قواعده	ومفاهيمه،	فقد	جاءت	ضمن	
خطة	متكاملة	عالجت	جوانب	أركان	العملية	التعليميةّ	التعلميةّ	بجوانبها	جميعها،	بما	يسهم	في	تجاوز	تحديات	النوعيةّ	
باقتدار،	والإعداد	لجيل	قادر	على	مواجهة	متطلبات	عصر	المعرفة،	دون	التورط	في	إشكالية	التشتت	بين	العولمة	والبحث	
عن	الأصالة	والانتماء،	والانتقال	إلى	المشاركة	الفاعلة	في	عالم	يكون	العيش	فيه	أكثر	إنسانيةّ	وعدالة،	وينعم	بالرفاهيةّ	

في	وطن	نحمله	ونفخر	به.			
ومن	منطلق	الحرص	على	تجاوز	نمطية	تلقّي	المعرفة،	وصولاً	لما	يجب	أن	يكون	من	إنتاجها،	وباستحضار	واعٍ	
للعديد	من	المنطلقات	التي	تحكم	رؤيتنا	للطالب	الذي	نريد،	وللبنية	المعرفية	والفكريّة	المتوخّاة،	جاء	تطوير	المناهج	
الفلسطينية	وفق	رؤية	محكومة	بإطار	قوامه	الوصول	إلى	مجتمع	فلسطينيّ	يمتلك	للقيم،	والعلم،	والثقافة،	والتكنولوجيا	
من	جهة،	وتلبية	المتطلبات	الكفيلة	بجعل	تحقيق	هذه	الرؤية	حقيقة	واقعة	من	جهة	أخرى،	وهو	ما	كان	له	ليكون	لولا	
التناغم	بين	الأهداف	والغايات	والمنطلقات	والمرجعيات،	التي	تآلفت	وتكاملت؛	ليكون	النتاج	تعبيراً	عن	توليفة	تحقق	

المطلوب	معرفياًّ	وتربويّاً	وفكريّاً.
ثمّة	مرجعيات	تؤطّر	لهذا	التطوير،	بما	يعزّز	أخذ	جزئية	الكتب	المقررّة	من	المنهاج	دورها	المأمول	في	التأسيس؛	
لتوازن	إبداعيّ	خلّاق	بين	المطلوب	معرفياًّ	وفكريّاً	ووطنياًّ،	وفي	هذا	الإطار	جاءت	المرجعيات	التي	تم	الاستناد	إليها،	
وفي	طليعتها	وثيقة	الاستقلال	والقانون	الأسَاسيّ	الفلسطينيّ،	إضافةً	إلِى	وثيقة	المنهاج	الوطني	الأول؛	لتوجّه	الجهد،	

وتعكس	ذاتها	على	مجمل	المخرجات.
التأليف	والمراجعة،	 العاملة	جميعها؛	من	فرق	 للطواقم	 الشكر	 إزِجاء	 الجهد،	يغدو	 المرحلة	من	 إنِجاز	هذه	 ومع	
والتدقيق،	والإشِراف،	والتصميم،	واللجنة	العليا،	فقد	تجاوزنا	مرحلة	الحديث	عن	التطوير،	ونحن	على	ثقة	بتواصل	هذا	

العمل	الدؤوب.

وزارة التربية والتعليم
مركـز المناهج الفلسطينية

كانون أول / 2017 م



مقدمة

فريق التأليف

تُعدّ	مرحلة	التمكين	مرحلة	تعليمية	مهمة؛كونها	تأتي	محصلة	للمعارف	والمفاهيم	التي	اكتسبها	الطلبة	من	مرحلة	التهيئة،	وهي	
مرحلة	تبدأ	من	الصف	الخامس،	وتنتهي	بالصف	العاشر،	يميل	الطلبة	خلال	هذه	المرحلة	إلى	الاستقلالية	في	التفكير،	والبحث،	
والاستقصاء؛لذا	ما	ينبغي	مراعاته	إشراكهم	في	المناقشة،	وحل	المشكلات	المطروحة	التي	يتمّ	من	خلالها	بناء	شخصية	الطالب	
القادر	على	مجاراة	التطور	العلمي	والتكنولوجي	الهائل،	في	عالم	مليء	بالتغيرات	التي	تتطلب	منه	اكتساب	روح	المبادرة،	والتكيف	
مع	مستجدات	العصر	المتسارعة،	بما	يضمن	له	استكشاف	المعارف،	وفي	هذه	المرحلة	أيضًا،	يتمّ	تقديم	المحتوى	التعليمي	بقالب	
عصري؛ليكونَ	امتدادًا	للمحتوى	الرياضي	الذي	تمّ	في	مرحلة	التأسيس،	ويستمرّ	المنهاج	المبني	على	الأنشطة	أصلاً	في	ربط	التعلم	

بالسياقات	الحياتية	بطريقة	جاذبة	محببة؛	لتكوين	طالب	متفاعل	نشط،	ينفّذ	الأنشطة	والتمارين	المتنوعة	المطلوبة	منه.

تشكّل	العملية	التعليمية	التعلمية	في	هذه	المرحلة	الركيزة	الأساسية	في	تمكين	الطالب	من	المفاهيم	والمعارف	والمهارات،	وتوظيفها	
ضمن	سياقات	مناسبة،	تقوم	على	حل	مشكلات	حياتية،	ولا	يكون	ذلك	إلا	بالقيام	بأنشطة	محفّزة،	ومثيرة	للتفكير،	تحاكي	البيئة	
الفلسطينية	في	المجالات	الاجتماعية،	والاقتصادية،	وغيرها،	كما	تمّ	توظيف	التكنولوجيا	في	تنفيذ	هذه	الأنشطة	بطريقة	سلسة	
جذابة،	مع	الأخذ	بعين	الاعتبار	التدرج	في	مستوى	الأنشطة،	بما	يتناسب	ومستوياتِ	الطلبة،	والتعامل	مع	كل	مستوى	بما	يضمن	

علاج	الضعف،	وصولًا	لتنمية	مهارات	التفكير	العليا	لديهم.	

			تكوَّن	هذا	الكتاب	من	أربع	وحدات	تعليمية	،	تناولت	الوحدة	السادسة	ضرب	الأعداد	الكسرية	وقسمتها،	أما	الوحدة	السابعة	فقد	
استعرضت	عمليتي	الضرب	والقسمة	على	الأعداد	العشرية	في	حين	استعرضت	الوحدة	الثامنة	موضوعات	في	الهندسة	والقياس	
،	أما	الوحدة	التاسعة	فقد	تناولت	بعض	المفاهيم	في	الاحتمالات	)التجربة	العشوائية	،	وغير	العشوائية	و	الفضاء	العيني،	مفهوم	

الحادث،	وأنواع	الحوادث(		.

أملنُا	بهذا	العمل،	وقد	حققنا	مطالب	العملية	التعليمية	التعلمية	كافة،	من	خلال	منهاج	فلسطينيّ	واقعيّ	منظّم،	وإننا	إذ	نضع	
بين	أيديكم	ثمرة	جهد	متواصل،	وكلنا	ثقة	بكم	معلمين	ومشرفين	تربويين	ومديري	مدارس،	وأولياء	أمور،	وخبراء	ذوي	علاقة	
في	رفد	هذا	الكتاب	بمقترحاتكم،	وتغذيتكم	الراجعة،	بما	يعمل	على	تجويده	وتحسينه؛	لما	فيه	مصلحة	الطلبة	قادة	المستقبل.
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كيف نحسبُ مساحةَ الحائطِ التي لم تغُطِّها الصورةُ اأعلاه؟

ضَرْبُ الأعدادِ الكسريّةِ وقسمتُها

٦الوحدة

٣م ٧
٨

م  ٣
٤

٢م ١
٢

١م ١
٢
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نتهـــاء مـــن دراســـة  يتوقـــع مـــن الطلبـــة بعـــد ال�إ
هـــذه الوحـــدة والتفاعـــل مـــع اأنشـــطتها اأن يكونـــوا 
قادريـــن علـــى توظيـــف ضـــرب ال�أعـــداد الكســـرية 
وقســـمتها فـــي الحيـــاة العمليّـــة مـــن خـــلال ال�آتـــي:

 ضربُ عددٍ كسريٍّ في عددٍ صحيح.

 ضربُ عددٍكسريٍّ في كسرٍ عادي.

 ضربُ عدديْنِ كسرييّْن.

 قسمةُ كسرٍ عاديّ على عددٍ كسريّ.

 قسمةُ عددٍ كسريٍّ على كسر عادي.

 قسمةُ عددين كسريين.
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  ضربُ عددٍ كسريٍّ في عددٍ صحيحالدرس)١(

 نشاط )١(
تقــومُ بعــضُ مؤسّســاتِ المجتمــعِ المحلــيّ بدَِعْــمِ المشــاريعِ الصّغيــرة، 
فقامــتْ اإحــدى المؤسّســاتِ بتمويــلِ شــراءِ ســتِ نعجــاتٍ؛ لمســاعدةِ 
فاطمــةَ فــي اإعالــةِ اأسْــرَتهِا، فكانــتْ تمــلاأ الحليــبَ كلَّ يــومٍ فــي عبــواتٍ، 
١ لتر، وتبيعُها 

٢ ١ لتــر، وسِــعَةُ العبــوةِ الصغيــرةِ  ١
٢ سِــعَةُ العبــوةِ الكبيــرةِ 

فــي دكاّنِ الحــيّ.
اأ( ملاأتْ فاطمةُ 6 عبواتٍ صغيرةٍ لبيْعِها في الدّكان:

  سِعةُ العبوةِ الصغيرةِ من الحليب  لتر.
     عددُ العبواتِ الصّغيرةِ التي باعتها فاطمةُ يوميّاً من الحليب  عبوات.

     كميّةُ الحليبِ التي تبيعُها فاطمةُ = عدد العبوات × سعة العبوة الواحدة.
١ =  لترات من الحليب.

٢  ×  =      
ب( ملاأت ْفاطمةُ ٣عبواتٍ كبيرة. سِعةُ العبوةِ الكبيرةِ من الحليب  لتر.

 تبيــعُ فاطمــةُ   عبــواتٍ كبيــرةٍ 
ــرُ عــن عــدد  ــاً، اأعبِّ ــبِ يوميّ ــن الحلي م
لتــرات الحليــب التــي باعتهــا بالجمــع 

المتكــرر.
الكســـريةّ،  أعـــداد  ال� لجمـــع  اأتذكـــر: 
اأكتـــبُ العـــددَ الكســـريَّ علـــى صـــورةِ كســـرٍ 
غيـــرِ حقيقـــيّ، ثـــم اأجـــدُ ناتـــجَ الجمـــع.



٥

 نشاط )2(
 من اأجل بيئة نظيفة وفي يومِ النظّافةِ العالميّ، اشْترى طلبةُ الصفّ الخامسِ 5 عبواتٍ من الصّابونِ 

٢ لتر، كم لتراً من الصّابونِ السّائلِ اشْترى الطلبةُ؟ ١
٢ السّائل، سِعةُ كلٍّ منها 

سِعةُ العبوةِ الواحدةِ من الصّابون  لتر.
عددُعبواتِ الصّابونِ التي اشْتروها  عبوات.

اأعبِّرُ عن كميِّة الصّابونِ التي اشْتروها بالجمْعِ المتكرِّر:

 +  + ٢ ١
٢  + ٢ ١

٢ + ٢ ١
٢

لُ العددَ الكسريَّ اإلى كسرٍ غير حقيقيّ: نحُوِّ
  +    +    +   + 
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٢

  ١٢ ١
٢  = ٢5

٢
اأكتبُ جملةَ الضربِ التي تُعبِّرُ عن الجمع المتكرّر:

5 ×   =   لتراً من الصابون. )ماذا تلاحظ(؟

اأتذكــر: لضــربِ عــددٍ صحيــحٍ في كســرٍ 
فــي  الصحيــحَ  العــددَ  نضــربُ  عــادي: 
بســطِ الكســر، ويبقــى المقــامُ كمــا هــو.

  عددُ لتراتِ الحليبِ التي باعتْها فاطمةُ:
 ٣

٢ = ١ ١
٢ ١+    +          األ�حظُ اأنّ: ١

٢
=    +     + ٣

٢

رِ بجملةِ ضرب:  اأعبِّرُعن الجمعِ المتكرِّ

9 لتر)ماذا تلاحظ(؟
٢  = ٣

٢  × ٣  



٦

               اأتعلمُّ:
 لضِــربِ عــددٍ صحيــحٍ فــي عــددٍ كســريّ: اأكتــبُ العــددَ الكســريَّ 
علــى صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ العــددَ الصّحيــحَ فــي 

بسْــطِ الكســر، ويبقــى المقــامُ كمــا هــو.

 نشاط )3(

اأكملُ ماياأتي واأكتب الناتج باأبسط صورة: 

 = ٢
×  = ١٣

٢  ×  = 6 ١
٢ اأ( 5 × 

 =  =  ×   = ١ ١
٣ ب( ١٢ ×

 = 5
×  = ٧ × 5  = ٤× ٧ ١

5 جـ( 

 نشاط )4(

 اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

              ٢ × 
5  = ١ × ٢ ١

٤ 5          ب(   × ١ = ٢ ١
٤  اأ( ٢ × 

     

٢ )ماذا تلاحظ(؟ ١
٢  = ٤            ٢ ١

٢  = ٤    



7

 نشاط )٥(
معَ سعادَ ١5 ديناراً، اشْترتْ ٤ كليو تفاح، ثمنُ الكيلو الواحد

١ ٢ دينار،كم ديناراً بقيَ معَ سعاد؟ 
٤

 ٢ ١
٤  ثمنُ التفاح =  ×

    =  دينار.
 يبقى معَ سعاد  دنانير.

تمارين ومسائل

)١( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي، واأكتبُهُ باأبسطِ صورة:

   ٣ × 5 ١
9 ٢ ×١٢            ب(  ٣

٤         اأ( 

١ ٤
٣0 ٢١١       د( ١5 ×

١6    جـ( ٨ × 

؛ لتُِصْبِحَ العبارةُ صحيحةً: )٢( اأضعُ عدداً مناسباً في 

  × 9 = 9 × ٧ ٣
٤ ٤         ب(  ٢

٣  =  × 
١٤
9         اأ( 



8

حاطــةِ قطعــةِ اأرضٍ مســتطيلةِ الشّــكلِ، طولهُــا ٢٢ متــراً،    ــياجِ الــلازمِ ل�إ )٣( مــا طــولُ السِّ
١ ١5 متــراً ؟ 

٢ وعرضُهــا 

    ،     ، ٨ ١
٢٤  ،١0 ١

١٢  ، ١٢ ١
6 )٤( اأكملُ النمَّطَ: 

 

   اأفكّرُ: كيف اأجدُ قيمةَ ما ياأتي؟

٢0 _ )١0 × ٢ ٣
5 ٢        ب( )

٣ + )6 × ١
٤           اأ( )



9

ضربُ عددٍ كسريّ في كسرٍ عاديالدرس)2(

 نشاط )١(*

اأرضِ  مــن  جــزءٍ  مُصــادرةِ  بعــد 
الضّــمِّ  جــدارِ  لبنــاءِ  الرحمــن  عبــد 
دونــم،   ١ ١

٢ لديْــهِ بقــيَ  ــع،  والتَّوسُّ
زعتــراً،  المُتَبقيّــة  ال�أرضِ   ٣

٤ فــزرعَ
واأنشــاأ علــى مِســاحة ال�أرضِ الباقيــة 

للدّواجــن. مزرعــةً 
 مِساحةُ ال�أرضِ التي زرعَها عبد الرحمن زعتراً

   × ٣
٤ ١  اأي:  ١

٢ ٣ ال 
٤    تساوي: 

نُ من الشّكلِ المُرْفقِ ما تمثِّلهُُ ال�أرضِ التي زرعَها عبد الرحمن.  اأتعاونُ مع زميلي، ونلوِّ
 الجزء المُظللّ من الشّكليْن المُجاوِريْن يمثِّلُ ال�أرضِ المتبقيّة لعبد الرحمن.

                        ١دونم                   نصف دونم

* للمعلمّ:استخدام القصاصات في تنفيذ النشاط



١0

  ٣
٢ =١ ١

٢ اأتذكر: اأتذكرُّ اأنّ:

ًّ من الشّكليْن اأفقُيّاً اإلى ٤ اأجزاءٍ متساوية. مُ كلا ١ ، نقُسِّ ١
٢ ٣ ال 

٤   لمعرفة 

 عددُ جميعِ ال�أجزاءِ في الواحدِ الصّحيح =  اأجزاء.
 عددُ ال�أجزاءِ المُشابهِ لها في النصّْف =  اأجزاء

 كلُّ جزءٍ من هذهِ ال�أجزاءِ يمثلُّ  الواحد الصحيح.
٣ باللوْنِ ال�أحمر.

٤  نظلِّل من كلِّ شكلٍ 
 عددُ جميعِ ال�أجزاءِ المظلَّلةِ باللوْنِ ال�أحمرِ من كِلا الشّكليْن =  اأجزاء.

اأيّ: تسعة اأثمان =  

 الكسرُ الدّالُّ على عددِ ال�أجزاءِ المظلَّلةِ باللونِ ال�أحمر  
9 ، وهي عددُ ال�أجزاءِ المظللّةِ باللونِ ال�أحمر.

٨  =  ١ ١
٢ ٣ ال

٤  األ�حظُ اأنَّ:
9
٨  =  ١ ١

٢ × ٣
٤  =  ١ ١

٢ ٣ ال
٤  اأيّ اأنّ:

١ دونم. ١
٨  =  9

٨  مِساحةُ ال�أرض ِالتي زرعَها عبد الرحمن زعتراً = 

            ٣
٢  ×  ٣

٤  =  ١ ١
٢  ×  ٣

٤     

   

؟ 9
٨ ٣ و 

٢  × ٣
٤  ما العلاقةُ بين 



١١

               اأتعلمُّ:
 لضــربِ كســرٍ عــاديٍّ فــي عــددٍ كســريّ: اأكتــبُ العــددَ الكســريّ على 

البسط × البسط
المقام × المقام

صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثمّ اأضربُ الكســريْن 

 نشاط )2( اأكمل:

 = × 6  = ٤
١9 × ٣ ١

6 5 =    ب( × ٢
٧  = ٢ ١

5 × ٢
٧ اأ(

 نشاط )3(

 ٢ ١
٢ × ١

٢ اأكملُ الرّسمَ موضّحاً كيف اأجدُ ناتج:

 نشاط )4(
٤م مــن شــريطٍ لونــه اأحمــر  ١

٢ هــا، اشــترت هــدى  لتصميــمِ شــعارٍ للجنــةِ النظافــةِ فــي صفِّ
٣ م مــن شــريط لونــه اأخضــر. ٣

٤ و 

 اأ( كم متراً من كل لون يلزم هدى لعمل 6 نماذج من الشعار نفسه.
-----------------------------------------------------------------------------------  

ب( ما تكلفة الشعار الواحد اإذا كان ثمن المتر ال�أحمر ٣ دنانير وثمن متر الشريط ال�أخضر دينارين.
-----------------------------------------------------------------------------------



١2

تمارين ومسائل

)١( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي باأبسطِ صورة:
٣ ٢
 ٤  × 56

6٣ ١             ب(  ٤
١٤ × ٧

9         اأ( 
 ٣ ٣

9 × ٢ ١5
٢٤ × ٢ ٢

5 ١ × ٣         د(   ١
5 × ١

٢         جـ( 

)٢( اأضعُ عدداً مناسباً في  ؛ لتِصبحَ العبارةُ صحيحةً:
 ١٧

٧  = ٢ ٣
٧ ١ = ١             ب(  ×  ١

6         اأ(   ×

)٣( اأضعُ اإشارةَ<، اأو >، اأو = في  ؛ لتصبحَ المُقارنةُ صحيحةً:
٢٣
٣ × ٤

9  ٤
9 × ٧ ٢

٣ ٣     ب(
5  × ١ ١

٢  ١ ١
٤ × ٣

5         اأ( 
١
٣ ×١ ١

٢  5 ٨
١١ × ١

9 ١٣       د( 
٤ × ٣ × ٤  ٤ ١

٤        جـ( 

٢ دينار، اشْترى دفتراً بنصفِ ما معهُ، كم ديناراً بقيَ معَ وليد؟  ١
٢ )٤( معَ وليدٍ

5 دونــم، تبــرّعَ بثلُثِهــا لبنــاء مؤسّســةٍ، لرعايــةِ  ١
٢ )5( يملــكُ عــوضٌ اأرضــاً، مِســاحتُها 

ــة. ــةِ البصريّ عاق ذوي ال�إ
      اأ( ما مِساحةُ ال�أرضِ التي تبرّعَ بها عوض؟     ب( ما مِساحةُ ال�أرضِ المتبقيّة؟  

١ × ٤؟ ٣
5  × ١

٤    اأفكّرُ: كيف اأجدُ ناتجَ: 



١3

ضربُ عدديْن كسريّيْنالدرس)3(

 نشاط )١(
الزيتــون،  بزراعــةِ  فِلَســطينُ  تشــتهرُ  اأ( 
قــامَ طَلَبَــةُ الصّــفِّ الخامــسِ فــي مدرســةِ 
الكرامــةِ ال�أساســيّة، بزيــارةٍ اإلــى معصــرةِ 
الزيتــون فــي بلْدتهِــم، وفــي نهايــةِ الزّيــارةِ 
كلفّهــم المعلـّـمُ بحســابِ ثمــنِ تنكــةٍ 
١5 لتــراً،  ١

٢ مــن زيــتِ الزيتــونِ، سِــعتُها 
ــار.  ٤ دين ١

٤ ــون  ــرِ الواحــدِ مــن زيــت الزيت اإذا كان ثمــنُ اللت

٤ ١
٤  × ١5 ١

٢  ثمن تنكة زيت الزيتون =  

   = ١5 ١
٢ ١5 على صورة كسرٍ غير حقيقي  ١

٢  يُكتَبُ العددُ الكسري 

 = ٤ ١
٤ ٤ على صورة كسرٍ غير حقيقي ١

٤  يُكتبُ العددُ الكسري 

 ٤ × ٢  ثمنُ تنكةِ الزيتِ كحاصل ضربِ كسريْن غير حقيقيّيْن = 

 = ٨  =  ٨
×  نجدُ ناتجَ ضربِ الكسريْن 

 ثمنُ تنكةِ زيت الزيتون =  ديناراً



١4

 ب( اشْترى المعلمُّ ٣ تنكاتٍ من الزيتِ.كم ديناراً يدفعُ ثمناً لها؟

ــن التنّكــة الواحــدة ــكات × ثم ــدد التنّ ــون =  ع ــت الزيت ــن زي ــكاتٍ م ــلاثِ تن ــنُ ث  ثم

 = ٣ ×  =  ديناراً

               اأتعلمُّ:
ــرِ  ــرٍ غي ــى كس ــا اإل ــوّلُ كلًّا منهم ــرييّْنِ نحُ ــن كس ــرْبِ عدديْ   لضَِ

البسط × البسط
المقام × المقام حقيقــيّ، ثــمّ نضــربُ الكســريْن.  

 نشاط )2( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

   = ٣   × 5  = ٢ ٢
٣  × ١ ٢

5  اأ( 

 = 5   × ٤  = ٢ ٢
5  × 6 ١

٤  ب( 

 نشاط )3( 

آتيةَ ل�أقرب عدد صحيح:  ١- اأقرِّبُ ال�أعدادَالكسريةَّ ال�
   6 ٨

١١ 5      جـ(  ١
٤ ١  ٢        ب(  ٢

٣    اأ( 

آتيةَ، ثمّ اأجدُ الناتج:  ٢- اأقرِّبُ ال�أعدادَالكسريةَّ ال�
  =   × ٧  ٣ ٨

9  × ٣ ١
٤     اأ( 

 =  ×١0  ٢ ٢
٣  × 9 ٤

5     ب( 



١٥

  

 نشاط )4(
باستخدام خاصيّةِ التوزيعِ، اأكملُ ماياأتي:

)٢ + ١
٤  ( × ) ١ + ١

٣ (

 )١ + ٢
٤ ( × ١ + )٢ + ١

٤  ( × ١
٣  =   

 )  ×  +  × ٢ (+ )١ ×  +  × ١
٣ ( =   

    )  +  ( + )  + ( =   
   +  =   

 =   

 ٢ ١
٤  × ١ ١

٣       اأقارنُ الناّتجَ السّابقَ معَ ناتجِ 

  

 نشاط )٥(

نِ اشترى علاء قطعةً مِنَ الورقِ الملوَّ

5م؛ لتغليفِ دفاترِهِ حفاظاً  ٣
٨ ٨م وعرضها  ١

٢ طولها 
عليها مِنَ التَّلفِ.

ما مساحةُ قطعة الوَرقِ الَّتي اشتراها علاء؟



١٦

تمارين ومسائل

)١(  اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

 9 ١
٢ ×5 ١

٣ ١      د( ١
٧  ×٤ ١

9 5      جـ(  ١
٧  ×٣ ١

٤ ١     ب(  ١
6  ×٢ ٢

5 اأ( 

)٢( اأضعُ عدداً مناسباً في  ؛ لتصبحَ العبارةُ صحيحةً:

  = ٣5  × ١0  =  ٤ ٨  ×١ 6 اأ( 

 = ٤  × ٤  = ١ ٣  ×9 ٣ ب( 

  = ١١  ×  ٨0  =  ٢ 5   ×  ٣
١١ جـ( 

بُهُ. )٣( اأكتشفُ الخطاأ، واأصوِّ

 6 = ١0
٧ × ٢١

5  =  ١ ٣
٧  × ٢ ٨

5 اأ( 

 ٢0 ١ 
١٢  = ٢ ١

٤  ×١0 ٢
٣   = ٢ ٢

٨  × ١0 ٢
٣ ب( 

آتيةَ، ثمّ اأجدُ الناتجَ: )٤( اأقرِّبُ ال�أعدادَ الكسريةَّ ال�

١٢ ١
5  × ١١ ٨

9 ٤             ب(  6
٧  × 5 ٢

6 اأ( 

١م؟ ١
٤ ٢ م، وعرضُها  ١

٢ )5( ما مِساحةُ سبورةٍ مستطيلةِ الشّكلِ، طولهُا



١7

قسمةُ كسرٍ عاديٍّ على عددٍ كسريّالدرس)4(

  

 نشاط )١(
للمجتمــعِ المحلــيّ دورٌ مهــمٌّ فــي دعــمِ المــدارسِ 
وتطويرِها.طلــبَ خالــدٌ مــن والــدِه الــذي يعمــلُ 
زَجّاجــاً اأنْ يقــصَّ لــه لوحــاً زُجاجيّــاً، مســتطيلَ 
 ١ ١

٢ 6 متــرٍ مربـّـع، وطولـُـه
٨ الشّــكل، مِســاحتُه 

ــر؛ ماعــرضُ اللــوحِ الزّجاجــيّ؟ مت

مِساحة اللوح الزجاجيّ =  مِساحة المستطيل= الطول × العرض

١ × عرض النافذة  ١
٢  = 6

٨
  × ١ ١

٢  = 6
٨

                    × ٣
٢  = 6

٨
 ٣

٢  ÷ 6
٨  = 

 ٢
٣  ×  6

٨  =  ٣
٢  ÷ 6

٨ عرض النافذة =  

× =  عرض النافذة =  م

×
  =

اأتذكر: لقســـمةِ كسريْن عادييّْن 
اأضربُ الكســـرَ ال�أول في مقلوب 

الثاني.    الكسر 



١8

               اأتعلمُّ:
  لقِســمةِ كســرٍ عــاديٍّ علــى عــددٍ كســريّ، اأحــوّلُ العــددَ الكســريَّ اإلــى 
أوّلَ فــي مقلــوبِ الكســرِ الثاّنــي. كســرٍ غيــرِ حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ الكســرَ ال�

  

 نشاط )3(

يجادِ ناتجِ ما ياأتي، باأبسطِ صورة: اأكملُ ل�إ

      ÷ 6
١5  = ٣ ٣

5 ÷ 6
١5 ٤         ب(   ÷ 9

١٢  = ٢ ١
٤ ÷ 9

١٢ اأ( 

  = ×

×
=  × 6

١5 =           =
×

×
= 9 × 9

١٢ =

  

 نشاط )2(

ــاً لهــا، مــا ثمــنُ  ــار ثمن الدين ٣
٤ ــة مــن البهارات،ودفــعَ للبائــعِ  ١ اأوقيّ ١

٢ اشْــترى ســامي 
ــةِ الواحــدةِ مــن البهــاراتِ التــي اشْــتراها ســامي؟  أوقيّ ال�

أوقيّة = ما دفعَه سامي للبائع ثمناً للبهار ÷ كتلة البهار ثمن ال�

لماذا؟ ٢  = ١ ١
٢                           ١ ١

٢ أوقيّة =    ÷  ثمن ال�

× ٣
٤  = ٣

٢  ÷ ٣
٤  =

×  =  ثمن اأوقيّة البهارات =  ديناراً.

×
 =



١9

تمارين ومسائل

)١( اأضعُ عدداً مناسباً في  ؛ لتصبحَ العبارةُ صحيحةً:

٢٤
 ÷ ٤

9  = ٣ ٧  ÷ ٤
9 ١٢            ب( 

 ÷ ٣
٧  =   ٢

5 ÷ ٣
٧ اأ( 

 =
×

×
=  × ٤

9  =           = 
×

×
 =  × ٣

٧ =   

)٢( اأجدُ ناتجَ ماياأتي، واأكتبُه باأبسطِ صورة:

٢ ٢
٣ ÷ ٨

١١ ١       د( ٣
٤ ÷

6
٧ ١      جـ(  ١

٢  ÷ ٤
5 ١       ب(  ١

٤ ÷ ١
٨ اأ( 

مترٍ مربعّ،  ٣
٤ )٣( مِساحةُ سطح طاولة الطاّلبِ في الصّفّ 

١متر، كم عرضُه؟ ١
٤        وطولهُ
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قسمةُ عددٍ كسريٍّ على كسرٍ عاديّالدرس)٥(

  

 نشاط )١(
اأ( ناديــةُ مهندســةُ ديكــور، اأعدّتْ تصميماً 
لمكتبــةِ بيتِهــا، يتكــوّنُ هــذا التصميــمُ مــن 
رفــوفٍ عِــدّةٍ متســاويةِ الطـّـول، طــولُ حافة 
م، كــم رفـّـاً يتضمّــنُ  ١

٢ الــرّفِّ الواحــد
٢م؟  ١

٢ ، طــولُ حافتِّــه التصميــمُ، اإذا طلبــتْ ناديــةُ مــن النجّّــارِ اســتخدامَ لــوحٍ خشــبيٍّ
٢ ؟    ١

٢ ١ في 
٢ لمعرفةِ عددِ الرّفوف، اأجدُ:كم 

م  ١
٢ من الشّكلِ المجاورِ: عددُ الرّفوف =  رفوف، طولُ كلٍّ منها

 = ١
٢ ÷ ٢ ١

٢ اأيّ:
١ )لماذا(؟

٢  ÷
5
٢ = ١

٢ ÷ ٢ ١
٢

=  =  رفوف. ×

×
 = ٢

 × 
5
٢  = ١

٢ ÷
5
٢

م، فمــا عــدد  5
6 )ب( عَدّلــتْ ناديــةُ علــى التصميــمِ السّــابق، فاأصبــحَ طــولُ الــرّفِّ

الرُّفــوف فــي التصّميــمِ الجديــدِ بعــد اإجــراءِ التعّديــلات؟ 
5
6 ÷  ٢ ١

٢  = ٢ ١
٢ 5 في 

6 لمِعرفةِ عددِ الرّفوف اأجدُ:كم 
5
٢  = ٢ ١

٢ األ�حظ اأن:

=  رفوف 5  × 5
٢  = 5

6  ÷  = 5
6 ÷ ٢ ١

٢

م ١
٢ ١م              ١م             



2١

               اأتعلمُّ:
   لقِســمةِ عددٍ كســريٍّ على كســرٍ عاديّ، اأحوّلُ العددَ الكســريَّ 
ــوبِ  ــي مقل أوّلَ ف ــرَ ال� ــمّ اأضــربُ الكس ــيّ، ث ــرِ حقيق ــرٍ غي ــى كس اإل

الكســرِ الثاّنــي.

  

 نشاط )2(
يجادِ ناتجِ ما ياأتي، باأبسطِ صورة: اأكملُ ل�إ

  = ×

×
 = ٢   × ١6

٣  = ٢
٤ ÷ ٣  = ٢

٤  ÷5 ١
٣ اأ(

  ٧  =  = ×

×
 =  × ٤9

٨ = ٧
9 ÷ ٨  = ٧

9 ÷6 ١
٨ ب( 

  

 نشاط )3(

اأضعُ اإشارة <، اأو >، اأو = في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً:

6
١٢ ÷ ٢ ١

٤  ١٤
٢5 ÷ ٣ ١

٢ اأ( 

٧
٣٢ ÷ 5 ٢

٨   ٣٢
٤9 ÷ 9 ١

٧ ب( 

5
١٢ ÷ ١١ ١

٤  ١5
٣6  ÷ ١١ ١

٤ جـ( 
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تمارين ومسائل

)١( اأكتبُ عدداً مناسباً في   :

   ٣
٤  ÷ ١

5 ٢٢                           ب(  
٣٧  ÷ 5 ١

٢ اأ( 

 ٣
٤  ÷ 6    =                               ٣٧  × ٢  =    

  

 = ×

×
 =  × 5  =                         = ×

×
  = 

)٢( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي، واأكتبُه باأبسطِ صورة:

 ١
٢ ÷ ٣ ١

٢ ٣        ب( 
٨ ÷ 5 ١

٢ اأ( 
   ١٧

٢١ ÷١١ ١
٣ ٢9                                 د( 

56 ÷٧ ١
٤ جـ( 

١ دينــارٍ يوميّــاً، كــم 
٤ )٣( تريــد اإيمــانُ شــراء زهــور الياســمين لحديقتهــا، فبــداأت تدخــر 

٢ دينــار؟ ١
٢ يومــاً ســتحتاجُ لتدّخــرَ 

٤ لتــرٍ مــن الزيــت، سِــعةُ الواحــدةِ منهــا  ١
٢ )٤( كــم زجاجــةً صغيــرةً يلــزمُ زيْنــبَ، لتفريــغِ
١ دينــار؟ ١

٢ نصــفُ لتــر، وثمــنُ الزّجاجــةِ الواحــدةِ

ادةُ حائــطٍ مربعّــةُ الشّــكل، عليهــا رســمٌ للكعبــةِ المشــرّفة، طــولُ ضلــع الســجادة )5( سَــجَّ
ــجّادة ؟ مــع العلــم اأنّ طــولَ  ١ م. كيــف نحســبُ مِســاحةَ الحائــطِ التــي لــم تغطِّهــا السَّ ١

٢
٣ متــر؟ ١

٢ 5 متــراً، وعرضُــهُ ١
٢ الحائــطِ 
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 قسمةُ عدديْن كسريّيْنالدرس)٦(

  

 نشاط )١(
بمناســـبةِ يـــومِ ال�أرضِ الـــذي يصـــادفُ فـــي٣0 اآذار مـــن كلِّ عـــام، اأراد عبدُاللـــه زراعـــةَ عـــددٍ 

مـــن اأشـــجارِ الزيْتـــونِ فـــي مدخـــلِ بيتِـــه، 
فَنَصَحـــهُ المهنـــدسُ الزراعـــيُّ بتـــركِ مســـافةِ

٧م بيـــن كلّ شـــجرتيْن، وعنـــد كلّ  ١
٢

ـــنُ اأنْ  ـــم شـــجرةً يُمك ـــار، ك ـــرفٍ ٣ اأمت ط
يـــزرعَ عبـــدُ اللـــه فـــي مدخـــلِ بيتِـــهِ، البالـــغِ 

٤٣م؟  ١
٢  طولهُ 

٤٣ - 6 =  لماذا ؟ ١
٢

لمِعرفةِ المسافاتِ بين اأشجارِ الزيتون:

٧ ١
٢ ÷  ٣٧ ١

٢ ٣٧         اأي: ١
٢ ٧  في ١

٢ نحسبُ:كم
اأحوّلُ ال�أعدادَ الكسريةَّ اإلى كسورٍ غيرِ حقيقيّة، ثمّ اأكمل:

  =   =  × ٢  =  ÷ ٢  = ٧ ١
٢ ÷ ٣٧ ١

٢

 اإذن: عددُ اأشجارِ الزيتون = 6 شجرات. لماذا؟ 
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 نشاط )2(

٣0 دينــاراً،  ١
٢ احْتفــال�ً بحلــولِ شــهرِ رمضــانَ المبارك،اشْــترى خليــلٌ حبــلاً للزينــةِ، ثمنُــه

١ دينــار، كــم متــراً طــولُ حبــلِ الزّينــةِ الــذي اشْــتراه خليــل؟  ١
٤ وثمــنُ المتــرِ الواحــدِ

  ١ ١
٤ ÷  ٣0 ١

٢ ٣0     اأي: ١
٢ ١  في ١

٤ أمتار، نحسبُ:  كم  لمعرفةِ عددِ ال�
 اأحوّلُ ال�أعدادَ الكسريةَّ اإلى كسورٍ غيرِ حقيقيّةٍ، ثمّ اأكمل:

×  =  =  ٢٤ متراً 6١
٢  = 5

٤ ÷ 6١
٢  = ١ ١

٤ ÷٣0 ١
٢

               اأتعلمُّ:
أعــدادَ   لقســمةِ عــددٍ كســريٍّ علــى عــددٍ كســريٍّ اآخــر، اأحــوّلُ ال�
أوّلَ فــي  ــة، ثــمّ اأضــربُ الكســرَ ال� الكســريةَّ اإلــى كســورٍ غيــرِ حقيقيّ

مقلــوبِ الكســرِ الثاّنــي.

  

 نشاط )3(

اأكمِلُ ماياأتي:

  ÷ ٨  = ٣ ٣
٤ ÷ ٣ ٢

٨ ٣           ب(   ÷ ٤  = ٤ ٢
٣ ÷5 ١

٤ اأ( 

 = ×

×
=  × ٨  =         = ×

×
 =  × ٤  =
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تمارين ومسائل

)١( اأضعُ عدداً مناسباً في  فيماياأتي:

 =  =   × ٢5
٤  =  5  ÷ ٢5

٤  =  ١
٤ ÷ 6 ١

٤ اأ( 

٣٣ =  =  ٤ × ٧٨
٧ = ١٤  ÷ ٧٨  =٢ 5

١  ÷ ١٤
٧ ب( 

)٢( اأجدُ ناتجَ ماياأتي، واأكتبُه باأبسطِ صورة:

 6 ٢
٨ ÷١٢ ١

٢ ٣                ب( ١
٤ ÷٧ ٢

٤ اأ(
  ٣ ٣

٤  ÷ ٧ ١
٨ ٤         د(  ٢

٣ ÷ 5 ٣
5 جـ(

آتيةَ، ثمّ اأجدُ ناتجَ القسمة: )٣( اأقرِّب ال�أعدادَ الكسريةَّ ال�

٣ ٢
٣ ÷ ١١ ١

٢ ٢             ب( 6
٧ ÷ 9 ١

5 اأ(

ــعر، اشْــترتْها  ١٧ دينــاراً ثمــنَ عــددٍ مــن المطرّزاتِ،المتســاويةِ السِّ ١
٢ )٤( دفعــتْ خلــودُ

ــترتْها  ــي اشْ ــار، ماعــددُ المطــرّزاتِ الت ٢ دين ١
٢ ــراث، ســعرُ الواحــدةِ منهــا ــرِضٍ للتّ مــن مَعْ

خلــود؟

٤م،  ٢
٣ ــا ٢٤ م٢، عرضه ١

٢ ــاحتُها ــكلِ، مِس ــتطيلةُ الشّ ــا مس ــباحةٍ اأرضيّتُه ــةُ س )5( برك
مــا طــول البركــة؟ 



2٦

جابةِ الصّحيحة فيما ياأتي: )١( اأضعُ دائرةً حولَ رمزِ ال�إ

١  ؟ ١
٤ × ١

٢ ١( ماناتجُ:

 ٣
5 ٤             د( 

١0 ٨         جـ( 
5 5        ب( 

٨           اأ( 

١ ؟ ١
٢ ÷ ١

٣ ٢( ما ناتجُ:

٢                د(  ٢
6 ٢         جـ(

9 ١        ب( 
٢            اأ(

؟ ١
٧  × ٢ ٤

5 ٣( ما ناتج: 
١
5 5                د( 

٢ ٢        جـ( 
5 ١0      ب( 

٣5            اأ( 

٣ ؟ ١
٢  ÷ ٢ ١

6 ٤( ما ناتج:

   ١٣
٢١ ١                 د(

٧ 9١       جـ(
١٢ ١٢      ب( 

9١            اأ(

٢ ؟  ٢
٣ × ١ ١

5 5( ما ناتج:
 ١٤

5 ١6               د(
5 ١٨        جـ(

٣5 ١٨     ب(
٤0            اأ( 

)٢( اأجدً ناتجَ ما ياأتي:
٤
٧  - ) ١

١٢ ÷ ١ ٣
6 ١      ب(  )

٤ + ) ١
٤  × ١ ١

٢ اأ( )

   ١ ١
٨ ÷ ) ١

٢  ÷ ٢ ١
٤ ١                   د( ) ١

5 × ١
٢ × ١

٧ جـ( 

تمارين عامّةالدرس)٦(
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كــم، ابتــداءً مــن  ١
٢ 6 كــم، وُضِعَــتْ عليــه اإشــاراتٌ كلَّ  ١

٢ )٣( مِضمــارٌ للجــري طولـُـه 
نقطــةِ ال�نطْــلاقِ وانْتهــاءً باآخــر المِضمــار.
 اأ( كم اإشارةً وُضِعَتْ على المِضمار؟

٣ المضمار، ما المسافةُ التي قطَعَها عليٌّ من المضمار؟
٤  ب( قطَعَ عليٌّ 

5 ال�أرضِ المزروعــة، زُرعَ 
6 ٢ اأرضِــه بنــدورةً وخيــاراً، اإذا علمــتَ اأنّ 

٣ )٤(  زرعَ شــريفٌ
فيهــا بنــدورة، فمــا الكســرُ الــدّالُّ علــى مــا زُرِعَ مــن ال�أرض بالخيــار؟

اأعبر بلغتي عن المفاهيم ال�كثر اثارة في هذه الوحدة.	•

اأقيم ذاتي

                                    مشروعي

ــطٍ لوضــعِ  ــلِ مخطّ ــادِ ســاحةِ المدرســة، لعم ــاسِ اأبع ــي قي ــي ف ــرادِ مجموعت ــعَ اأف ــاونُ م اأتع
٧ متــراً، ثــمّ نحســبُ  ١

٢ ســلّاتٍ للقُمامة،علــى طــولِ السّــاحة، يبعــدُ كلٌّ منهــا عــن ال�آخــر 
عــددَ السّــلات التــي يمكــن وضعُهــا.

   

 روابط اإلكترونيّة ذات صِلةٍ بموضوع الوحدة :
https://havemath.com
http//:www.havemath.com/training
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صناعــةُ الصّابــونِ مــن زيــتِ الزيتــونِ فــي فِلَســطينَ لهــا تاريــخٌ، وطــرقٌ متعــدّدة، منهــا 
الطريقــةُ البــاردةُ؛ حيــث يُســتخدَمُ زيــتُ الزيتــونِ، والصّــودا الكاويــة، والمــاءِ والقليــلُ 
مــن الملــح، وتكــونُ كميّــةُ الصّــودا ١5‚0 مــن كميّــة الزيــتِ المُســتخدَم، كيــف 
 نحســبُ كتلــةَ الصّــودا اللازمــة، عنــد اسْــتخدامِ 5‚٣5 كغــم مــن زيــتِ الزيتــون؟

ضَرْبُ الأعدادِ العشريّةِ وقسمتُها

7الوحدة
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نتهـــاء مـــن دراســـة  يتوقـــع مـــن الطلبـــة بعـــد ال�إ
هـــذه الوحـــدة والتفاعـــل مـــع اأنشـــطتها اأن يكونـــوا 
قادريـــن علـــى توظيـــف ضـــرب ال�أعـــداد العشـــرية 
وقســـمتها فـــي الحيـــاة العمليّـــة مـــن خـــلال 

ال�آتـــي:

  ضربِ عددٍ عشريّ في عددٍ صحيح .

  ضربِ عددٍ عشريّ  في كسرٍ عشريّ.

  ضربِ عددين عشرييّن.

  قسمةِ عددٍ عشريّ  على عددٍ صحيح.

  قسمةِ عددٍ صحيحٍ على عددٍ عشريّ.

  قسمةِ عددٍ عشريّ على كسرٍ عشريّ.

  قسمةِ عددٍ عشريّ  على عددٍ عشريّ.
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ضربُ عددٍ عشريٍّ في عددٍ صحيح الدرس)١(

  

 نشاط )١(

أمّ، تــمّ تزييــنُ غرفــةِ الصّــفّ باأشــرطة ورقيــة، لــوّنَ ســائدٌ شــريطاً   بمناســبةِ ال�حْتفــالِ بيــومِ ال�
أزرقِ، ولوّنَ ســعيدٌ شــريطاً باللــونِ ال�أحمر،  باللــونِ ال�أخضــر، ولــوّنَ محمّــدٌ شــريطاً باللــونِ ال�

كمــا فــي الشــكل المجــاور:

، على الترتيب =  ،  ،   ما لوّنهُ كلُّ واحدٍ منهم على صورةِ كسرٍعاديٍّ
ويُكتَبُ على صورةِ كسرٍ عشريّ  ،  ،  

مجموعُ ما لوّنهُ الثلاثةُ على صورةِ عددٍ عشريّ =  +  +  
                                               =  شريطاً

وتُكتَبُ كحاصل ضرب   ×    =  شريطاً. ماذا تلاحظ؟

  

 نشاط )2(
تُــوزِّعُ ول�ءُ نبــاتَ النَّعنــاعِ علــى محــلّاتِ  قريتِها؛ولزيــادةِ الطلّــبِ زرعتْ 
ــدُ  ــه ٣٢‚٧ م، تري ــعٍ، طولُ ــكلِ مربّ ــى ش ــه عل ــداً،  قاعدتُ حوضــاً جدي

حمايتَــه بســياجٍ، مــا طــولُ السّــياجِ الــلازم ؟
طولُ السّياج = طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع 

             = ٣٢‚٧  +   +  +   =  م     
واأيضاً طول السياج  = ٤ × طول الضلع = ٤ ×  =  م      ماذا تلاحظ؟
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 اأناقش:
ما العلاقةُ بين ناتجِ جمعِ اأطوالِ ال�أضلاع، وناتج ٤ × ٣٢‚٧ ؟

                 اأتعلمُّ:
  لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي عــددٍ صحيــح : نضــربُ العدديْــن كمــا 
أعــدادِ الصّحيحــة، ثــمّ نضــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ؛ بحيــث يكــونُ  فــي ال�
ــازلِ  ــددِ المن ــربِ مســاوياً  لع ــجِ الضّ ــي نات ــريةِّ ف ــازلِ العش ــددُ المن ع

العشــريةِّ فــي العــددِ العشــريّ.

  

 نشاط )3(
اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

  اأ(٧‚٣ × ٤ = ٨‚١٤ لماذا ؟    
 ب(9٢‚6 × ٢ = ١٣٨٤ 

 جـ(٢6٤‚٧ × ٣ = ٢١٧9٢

  

 نشاط )4(

آلة الحاسبة: اأجدُ ناتجَ ما ياأتي واأتحقق باستخدام ال�
 اأ( ٢ × ٣‚١ =                     د( ١٣٤‚٢ × 6 =   

 ب( ٣ × ٢١‚٢ =                 هـ( ٤٧5‚٣ × ١٧ =    
 جـ( 5 × ٢١ ‚١0 =               و( ٤ × 05٢6‚٧ =   
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 نشاط )٥( تعاوني  
تعمــلُ ســعادُ فــي التطّريــز فــي اإحــدى الجمعيّــاتِ الخيريـّـة، وتبيــعُ القطعــةَ الصّغيــرةَ بمبلــغ 

5‚0 دينــار، والقطعــةَ الكبيــرةَ بمبلــغ ٧5‚١ دينــار.
اأكملُ الفراغَ في الجدول ال�آتي؛ لمعرفةِ ثمنِ:١0، ١00، ١000، من القطع كلّ نوع:

ثمن القطع بالدّينار ثمن القطعة بالدّينار نوع القطعة
١000قطعة ١00قِطعَة  ١0قطع

50‚0 0‚5 الصّغيرة
١٧‚5 ٧‚١5 الكبيرة

  

 نشاط )٦(
اأجدُ الناتجَ فيما ياأتي:

 اأ( ٨‚0 × ١0 =                ب( 5٤٢‚١٤ × ١000 =  
 جـ( ١00 × 5,0٧ =            د( ١000 × 6٨,١٨ = 

                 اأتعلمُّ:
  عنــد ضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي ١0 ، اأو ١00 ، اأو ١000، 
ــةَ فــي الناتــج اإلــى اليميــنِ  عــدداً مــن  ــا نحــرّكُ الفاصل ننّ اأو .....، فاإ

ــار . ــددِ ال�أصف ــاوياً لع ــازل مس المن
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 نشاط )7(
حلتّْ حنينُ 6× ٤‚٣  بطريقتيْنِ، اأيُّ  الطريقتيْن اأفضل :

    الطريقة ال�أولى:                الطريقة الثانية:
   =  ٤‚٣ × 6                                       =  ٤‚٣ × 6    

   

                                   =  ٣ × 6    

 

 =  × 6   

   =  كعدد عشري                        =  كعدد عشري

)١( اأحدّدُ جملَ الضّربِ  التي ناتجُها خاطئ فيما ياأتي، واأصحّحُه مع ذكر السبب:

اأ(  ٣5‚٧ ×١0 =  ٧٣5‚0               ب( ١00× ٨95‚١٢  = 5‚١٢٨9   
جـ(  6×٧‚٤  = ٨٢‚٢                   د(  5‚9 × ٤ =  ٣٨0           

)٢( اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 
اأ(  ٧‚٢×٣ = ٨١        ب( ٧6‚٣ × ٢ = ٧5٢         جـ( ٤×٤5٢‚٣  = ١٣٨0٨
د(  ١00×56٨‚١٢  = ١٢56٨                    هـ( ١000×٧9‚١6=  ١6٧9000

تمارين ومسائل

٤   ٣   

6 ×
٤   

٢
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)٣( اأجدُ الناتج :

اأ( ٣‚٧ × ٨                   ب( 5٢‚٣ × 6                جـ( 9 × ٣٤6‚٨
د( ١0×5٤‚١٨                هـ( 600 × 0٧٢‚٢  

)٤( يتقاضى عاطف راتباً شهرياًّ مقدارُه ٨ ‚٤٢٧ ديناراً، فكم ديناراً يتقاضى في السّنة؟

 اأفكّــرُ: علــيٌّ محاســبٌ يعمــلُ فــي اإحــدى المؤسّســاتِ الخاصّــة ، 
آتــي،  ويعمــلُ فــي مؤسّســةٍ اأخــرى عمــلاً اإضافيّــاً، اأقــراأ البيانــاتِ الممثلّــةِ فــي الجــدولِ ال�

لحســابِ مــا يتقاضــاهُ علــيٌّ لقــاءَ عملِــه فــي كلٍّ مــن المؤسّســتيْن، فــي اأســبوع:

اأجرته في الساعة المؤسّسة
بالدينار

عدد ساعات العمل 
في المؤسسة

ما يتقاضاه لقاء عمله 
في المؤسّسة بالدينار

5٤٢‚٢ال�أولى
١0 6‚٣الثانية

مـــا  مجمـــوع 
علـــيّ  يتقاضـــاه 
من المؤسّســـتيْن
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ضربُ عددٍ عشريٍّ في كسرٍ عشريالدرس)2(

  

 نشاط )١(
ــي  ــودِ ف ــن النقّ ــا م ــا معه ــتْ اإســراءُ )5‚0( م ــع(؛ وضع ــئ للجمي ــةِ )شــتاء داف ضمــنَ حمل

ــسِ  ــرِ المحتاجــةِ بالملاب أسَ ــد ال� ــاتِ، لتزوي ــعِ التبّرع ــدوقٍ لجم صن
دينــاراً  فكــم  معهــا 9‚6دينــار،  كان  فــاإذا  والمدافــئ،  الشــتويةِّ 

وضعــتْ اإســراءُ فــي الصّنــدوق؟    
لحسابِ ما تبرّعت به، نجد: 

    5‚0 ال 9‚6 =    5‚0 × 9‚6      

      ×     =    6   ×    =        

 =  ) دينار( على صورةِ عددٍ عشريّ
٣٤5
١00  

اأيّ اأنّ: 5‚0 × 9‚6 = ٤5‚٣  
مــا العلاقــةُ بيــن عــددِ المنــازلِ العشــريةِّ فــي الناتــج، وفــي العــدد العشــريّ والكســرِ 

؟   المضروبيْــن  العشــريّ 

                 اأتعلمُّ:
ننّــا نضــربُ كمــا فــي  ، فاإ   لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي كســرٍ عشــريٍّ
ــث  ــج؛ بحي ــي النات ــةَ العشــريةَّ ف ال�أعــداد الصّحيحــةِ، ونضــعُ الفاصل
يكــونُ عــددُ المنــازلِ العشــريةِّ مســاوياً لمجمــوعِ عددِ المنازل العشــريةّ 

فــي العدديْــن المضروبيْــن.



3٦

  

 نشاط )2(
 اأجدُ ناتجَ:

 = ٨‚٢ × 0‚٧ 

  

 نشاط )3(
: حلَّ حاتمٌ ٤‚0× ٨‚٣ بطريقتيْن.اأكملُ الحلِّ

الطريقة ال�أولى:                                    الطريقة الثانية:
= ٨‚٣ ×0‚٨‚٣ =                                         ٤ ×0‚٤

= )  +0‚٨( ×0‚٤
=  ٣ ×0‚٤ +  0‚٨ × 

    ١‚5٢  =  + 0‚٣٢ 

 = ٨‚٣ ×0‚٤      

اأناقش الحلَّين.

  

 نشاط )4(
 اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :

 اأ( 6‚0× ١‚٣ =           ب( 0٤‚٣× ٢6‚0 = 

٨   ٢ 
×

 
٧    

6    

5

٨   ٣ 
×

 
٤    

٢    

٣
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تمارين ومسائل

)١( اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

اأ( ٨‚0 × ٣‚٢  = ١٨٤                 جـ( 5٧6‚0 × ٢٤‚٣ = ١٨66٢٤ 
ب( 6‚0 × ٣٢‚١ = ٧9٢                د( 00٨‚0 × 5٢‚٧ =  60١6  

آلة الحاسبة: )٢(  اأجدُ الناتجَ واأتحقق باستخدام ال�

اأ( ٧‚0 × ٢‚٣                                جـ( 0٢٣‚0 × ٧5‚٤  
ب( 6‚٧ × ٣5‚0                             د(١٣٢‚9 × 06‚0  

مــن  كغــم   ٢‚١5 رهــامُ  عِنــدَ   )٣(
ــذه  ــى ٤‚0 ه ــط اإل ــاج فق ــق، وتحت الدّقي
الكميّــة مــن الدقيــق، لعِمــلِ كعكــة. مــا 
كتلــةُ الدّقيــقِ الــذي اســتخدمتْه لعمــل 

الكعكــة؟
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ضربُ عدديْن عشريّيْنالدرس)3(

  

 نشاط )١(

ــون الثانــي(، مــن  ــومِ الشّــجرةِ الــذي يصــادفُ فــي )الخامــسَ عشــرَ مــن كان احتفــال�ً بي
كلّ عــام، قامــتْ اإحــدى البلديـّـات بعمــلِ اأحــواضٍ مســتطيلةِ الشّــكل،طولُ كلٍّ منهــا ٤‚٣ م، 
ــي هــذه المناسبة.احســبْ  ــا ف ــتْ زراعتُه ــونٍ تمّ ــا 6‚٢ م حــول كلِّ شــجرةِ زيت وعرضُه

مِســاحةَ كلِّ حــوضٍ مــن هــذه ال�أحــواض.
مِساحة الحوض = الطول × العرض 
  ٢‚6  ×  ٤‚٣ =                 

 ٢ 6
١0 × ٣ ٤

١0 =                 

٨ 
٨٤
١00 =  =  

١0  ×  
١0  =                 

                 =  م٢  ) على صورة عددٍ عشريّ (
٤‚٣ × 6‚٢ = ٨٤‚٨ م٢

ما العلاقةُ بين عددِ المنازلِ العشريةِّ في الناتج، وفي العدديْن العشرييّْن المضروبيْن؟

                 اأتعلمُّ:
ننّــا نضــربُ    لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي عــددٍ عشــريٍّ اآخــر، فاإ
كمــا فــي ال�أعــداد الصّحيحــة، ونضــعُ الفاصلــةَ العشــريةّ فــي الناتــج؛ 
بحيــث يكــونُ عــددُ المنــازل العشــريةِّ مســاوياً لمجمــوع عــددِ المنــازل 

ــن. ــن المضروبيْ العشــريةّ فــي العدديْ
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 نشاط )2(

اأتاأمل واأناقش:
١  ٤‚٢‚9١  ٢‚9٢  = 0‚٤‚٢ × ٨  

٤‚٢ × ٢‚١ =  ٨٨‚٢  ٨٨‚٢  ٤‚٢  

  ماذا تلاحظ؟

  

 نشاط )3(
اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

اأ( ٢١‚١ × ٣‚٢  =         ب( ١0٤‚٢ × 0٣‚6= 

جـ( ١٨‚٢× ٤‚٣=                    د( ٢١‚6 × ١٣‚٢= 

١  ٢   ١ 
×

 

  ٣  ٢    
٣   6  ٣    

 0    +

١  ٢   0  ٤ 
×   6   0  ٣    

6  ٢  ١   ٣    

0    

   0  0    

+

١
٢

٨  ١   ٢ 
×

 

  ٤  ٣    
    

6   ١  ٢ 
×

 

   ٣  ١   ٢    
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 نشاط )4(
باع جميلٌ )5‚١6(كغم من الجُبْن، ثمنُ الكيلوغرام الواحد )5‚٤( دينار، ما ثمنُ ما 

باعه من الجبن ؟
الحل: ثمن الجبن = عدد الكيلو غرامات × ثمن الكيلو غرام الواحد

                     = 5‚١6 ×   =  ديناراً

  

 نشاط )٥(
حديقةٌ مربعّةُ الشّكل، طولُ ضلعِها ٤‚٣٨ متراً.اأحسبُ مِساحتَها.

مِساحة الحديقة = طول الضلع × طول الضلع
                =    ×    =    م٢

  

 نشاط )٦(
أقربِ عددٍ صحيحٍ، واأجدُ الناتج: اأقرِّب ال�أعدادَ العشريةَّ ل�

اأ( ٨‚6 × ٣‚٢٤ ≈                      ب(06‚١٢ × 5‚١9 ≈  
 =  ×     =  × ٧     



4١

)١( اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 
اأ( 5‚٢ × 5‚٢  = 6٢5                 جـ( 56٧‚١ × ٢‚٤ = 65٨١٤
ب( ٣١‚6 × ٤‚٣ = ٢١٤5٤            د( 09‚٣ × 5‚١ = ٤6٣5   

آلة الحاسبة: )٢(  اأجدُ الناتج واأتحقق باستخدام ال�
اأ( ٤‚٧ × 5‚٢                           جـ( 00٨‚6 × ٢٣‚٤   

ب( 05‚٤ × ١‚٣                   د( ١6‚٣ × ٤‚٨  

أقربِ عددٍ صحيحٍ، ثم اأجدُ الناتج : )٣( اأقرِّب ال�أعدادَ العشريةَّ ل�

اأ( ٢‚٣ × ٧‚٢ ≈                       ب( 00٢‚٧ × ١‚5 ≈

)٤( قطعــةُ اأرضٍ مربعّــةُ الشّــكل، محيطُهــا 5‚١٣٢ متــراً، اأحيطَــتْ بســياجٍ مــن جهاتهــا 
أربــع، فــاإذا كان ثمــنُ المتــرِ الواحــد مــن السّــياج  5‚٢ دينار،اأحســبُ كلفــةَ السّــياج. ال�

ــا ٨‚٤ متر.اأحســبُ  ــر،  وعرضُه ــا 5‚9 مت ــكل،  طولهُ ــةٌ مســتطيلةُ الشّ ــةٌ منزليّ )5( برك
ــة هــذه البركــة. ــط اأرضي ــلازم لتبلي ــلاط ال مســاحة الب

 اأفكّر: 
أولــى ٤5‚٢كغــم، وكتلــة  اشْــترتْ ســهير عُلبتيــن مــن الحلويــات، كتلــة ال�

الثانيــة ٧5‚١كغــم، فــاإذا كان ثمــنُ الكيلوغــرام الواحــدِ مــن الحلويــات ٨‚٧ دينــاراً، فكــم 
دينــاراً تدفــع ثمــن العلبتيــن؟ اأجــدُ الناتــجَ بطريقتيْــن.

تمارين ومسائل



42

 قسمةُ ال�أعدادِ العشريّةالدرس)4(

 اأوّل�ً : قسمةُ عددٍ عشريّ على عددٍ صحيح           

  

 نشاط )١(
  بعــد مُصــادرةِ العديــدِ مــن اأراضــي القريةٍ؛ 

لــدى  يبــقَ  لــم  مســتوطنةٍ جديــدةٍ،  لبنــاءِ 
مــن ال�أرض،  طــارقٍ ســوى 5‚١5 دونمــاً 
ــدُ تقســيمها اإلــى عشــرة قطــعٍ متســاوية.  يري

ــةِ الواحــدة؟ ــا مِســاحةُ القطع م
= ١0÷١5‚5   

 =   ×     = ١0 ÷     = ١0÷١5    

   5‚١5 ÷ ١0  = 55‚١  دونم مِساحة القطعة الواحدة )كعدد عشري(

  اأكمل: 5‚١5 ÷١0 = 55‚١
0‚١55 = ١00÷ ١5‚5          

        = ١000÷ ١5‚5          
   = ١0000÷ ١5‚5          

          ماذا تلاحظ 

 اأناقش:
كيــف تــمّ نقــلُ الفاصلــةِ العشــريةِّ فــي الناتــج، اعتمــاداً علــى 

عــددِ اأصفــارِ المقســومِ عليــه؟
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 نشاط )2(
اأكملُ ما ياأتي:

= ١00 ÷ ٢١٧‚6٣ 

  = ١00÷ ١ ٢١٧00
6٣  

    = ١00  ×  ١00  =  ١00÷ 

  
6٣‚٢١٧ ÷ ١00  =  ) كعدد عشري (

                 اأتعلمُّ:*
   عنــد قســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى ١0 ، ١00 ،١000 ،....... 
ــى  ــازل اإل ــن المن ــدداً م ــجِ ع ــي النات ــةَ العشــريةَ ف ــا نحــرّكُ الفاصل ننّ فاإ

ــه.         جهــة اليســار، مســاوياً  لعــدد اأصفــارِ المقســوم علي

  

 نشاط )3(
اأكمل الجدول ال�آتي:

١000 ÷ ١00 ÷ ١0 ÷ العدد العشري
0,١٨ ١,٨

٢,09
0,0٣٤٢ ٤٢‚٣

أرقام لليسار )لليمين( منزلة اأو منزلتين بعدد ال�أصفار عند الضرب )القسمة(. * علمياً وعملياً: نحن نحرك ال�
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 نشاط )4(
فــرّغَ عــادلٌ ٨‚٤ كغــم مــن العســل فــي وعائيــن بالتســاوي. كــم كيلــو غرامــاً يصبــحُ فــي 

كلِّ وعــاء؟
  = ١ ÷ ٢0

١ ٤÷٢ =     ٤٨0
٨        = ٨‚٤÷٢

٢ لماذا ؟ ١0
٤  = ١0

٢ = ٢٤
١
١

 × ١0
٤٨٢٤

٨‚٤ ÷ ٢ = ٤‚٢ كغم من العسل.
يُمكنُ حســابُ كتلةِ العســلِ في كلِّ وعاءٍ باسْــتخدامِ القســمةِ الطويلة، 

األ�حــظُ خطــواتِ الحلّ.

  

 نشاط )٥(

                 اأتعلمُّ:
ــداأ القســمةَ،  ــا نب ننّ    لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــح فاإ
كمــا فــي ال�أعــداد الصحيحــة مــن اأعلــى منزلــة؛ بحيــث نرفــعُ الفاصلــةَ 

العشــريةَّ عنــد الوصــول اإليهــا فــي الناتــج، ونكُمــل القســمة.
        

٤
٢ ٨ , ٤
٤ , ٢ 

0
-

-
0

6 ٤ 5 , ٣اأجدُ ناتجَ:5٤‚٣ ÷ 6 =
0 , 5 

-٣   0  

-



4٥

  

 نشاط )٦(

اأكملُ باإيجاد الناتج، واأكتبُهُ في الفراغ:

 جـ(5‚9٤÷١5=   ب( ٢‚٤÷٨=   اأ( 6٣‚9÷٣= 

9٤ , 5 ١5
 9
9 , 6٣ ٣
٢١ , ٣ 

-

-

0  6   

  0 ٣  

-

  

 نشاط )7(

ــمتْ قطعــةٌ مــن الخشــب، طولهُــا 9,6 م اإلــى  لعمــلِ اإطــارٍ لنافــذةٍ  مربعّــةِ الشّــكل، قُسِّ
اأربــعِ  قطــعٍ متســاوية.ما طــولُ القطعــةِ الواحــدةِ منهــا ؟

محيط المربعّ = ٤ × طول الضلع
طول الضلع )طول القطعة الواحدة( = محيط المربع ÷ ٤

طول القطعة الواحدة = 9,6 ÷  =  م

 ٤
٨ ٢ , ٤
0 , 5 ٢ 5

-     0



4٦

  

 نشاط )١(

 ثانياً: قسمةُ عدٍد صحيحٍ على عددٍ عشريّ

فــي حــيّ الرّمــالِ فــي غــزةَ عمــارةٌ، ارْتفاعُهــا ١6م، مكوّنــةٌ مــن طوابــقَ عــدّةٍ متســاويةٍ فــي 
ال�رْتفــاع، ارتفــاعُ الطابــقِ الواحــدِ منهــا ٢‚٣م. مــا عــددُ طوابــقِ العمــارة ؟ 

لمعرفةِ عددِ الطوابقِ: نجدُ ناتجَ قسمةِ ارتفاعِ العمارةِ على ارْتفاع الطابق.   

لتحويل المقسوم عليه اإلى عدد صحيح ١0×١6
١0×٣,٢ = ٢‚٣

١6 اأي ١6 ÷ ٢‚٣ =

  = ١60  = 

عدد طوابق العمارة   طوابق

  

 نشاط )2(

 اأجدُ الناتج:
= ٣٢‚١÷5٢٨ 

لتحويل المقسوم عليه اإلى عدد صحيح
  ١00×٣٢‚١
١00 × 5٢٨  = ٣٢‚١

5٢٨
 

    =  

5 ٨ ٢ 0 0١٣٢
0 0 ٤ 

-

-

5 ٨ ٢   
0 0 0   

0

0 -0
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                 اأتعلمُّ:
: نضــربُ المقســومَ    لقســمةِ عــددٍ صحيــحٍ علــى عــددٍ عشــريٍّ
والمقســومَ عليــه فــي ١0 ، اأو ١00 ، اأو ١000 ؛ بحيــث يصبــحُ 
المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم نجُــري القســمةَ، كمــا فــي 

الصحيحــة. أعــداد  ال�

  

 نشاط )3(

 اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :
اأ( ٣6 ÷ ٢‚١ =

       

  = ÷ ٣60  

ب(  6٢5   ÷   ٢5‚١ =    

١0     ١0  

١٢5
0 0
6٢500

               

  =   ÷   

××

××

١٢
0 ٣

-

٣ 6 0
٣

-
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تمارين ومسائل

)١( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :

اأ( ١٨‚6 ÷ ٢              ب( 5٤‚٧÷ ١0            جـ( ٨5‚١٤÷6 

د( ٧١٤÷ ٢‚٤             هـ( 5٤٤÷ ٧‚١             و( ٢٨١6÷5٢‚٣  

ـرُ صفــاءُ مبلغــاً متســاوياً مــن المــال اأســبوعيّاً،  وبعــد 5 اأســابيع  )٢( توفّـِ
ــم  ــبة واأجــد ك ــة الحاس آل ــتخدم ال� ــا، اأس ــي حصّالته ــاراً ف وجــدت 5‚٣١ دين

دينــاراً وفـّـرتْ فــي ال�أســبوع الواحــد ؟

ــن  ــة م ــي الكتل ــةً متســاويةً ف ــى ٢٤ علب ــوي عل ــم، يحت ــه  9‚١٤ كغ ــدوقٌ كتلتُ )٣( صُن
ــم؟ ــاً 5‚0 كغ ــدوق فارغ ــةَ الصّن ــاأنّ كتل ــاً ب ــةِ الواحــدة، علم ــةَ العلب ــى، اأحســبُ كتل المربّ

ــعةُ  ــوات، سِ ــي عب ــا ف ــد تعبئته ــب يري ــن الحلي ــر م ــرٍ ١٢ لت ــدى عام )٤( لَ
ــر ؟ ــتخدمها عام ــي سيس ــوات الت ــدد العب ــا ع ــر، م ــدة  5‚١ لت ــوةِ الواح العُب

ألعاب،  )5( يعد الحق في اللعب من الحقوق ال�أساسية للاأطفال، ذهبت عائلة لمدينة ال�
اإشترت العائلة 6 تذاكر دخول بمبلغ ٤٨ دينار، ما ثمن التذكرة الواحدة؟

فــي اإطــارِ ال�سْــتعدادِ لليــومِ المفتــوحِ، وزّعَ معلـّـمُ التربيــةِ الفنيّــةِ  
٣,5 كغــم مــن صفائــحِ النحّــاسِ علــى الطلبــةِ لعمــلِ معلقّــات، 
ــحِ  ــن صفائ ــم م ــم 0,5 كغ ــةٍ منه ــبُ كلِّ مجموع ــكان نصي ف

النحّــاس، مــا عــددُ المجموعــات؟ 
0 =  مجموعات )من الرسم(.  5 ٣ عددُ المجموعات =  5

0 في  5,٣ 0 كم 5 5 ٣,5

٣,5× لتحويل المقسوم عليه اإلى عددٍ صحيح
 ×

 = ٣,5 اأي اأنَّ

=  مجموعات ٣5
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 قسمةُ عددٍ عشريّ على كسرٍ عشريّالدرس)٥(

 نشاط )١( تعاوني  
فــي اإطــارِ ال�سْــتعدادِ لليــومِ المفتــوحِ، وزّعَ معلـّـمُ التربيــةِ الفنيّــةِ  
٣,5 كغــم مــن صفائــحِ النحّــاسِ علــى الطلبــةِ لعمــلِ معلقّــات، 
ــحِ  ــن صفائ ــم م ــم 0,5 كغ ــةٍ منه ــبُ كلِّ مجموع ــكان نصي ف

النحّــاس، مــا عــددُ المجموعــات؟ 
عددُ المجموعات =  5‚٣  ÷  5‚0 =  مجموعات )من الرسم(. 

٣,5 ÷ 5‚0  كم 5‚0 في  5,٣ 

  ٣,5×  لتحويل المقسوم عليه اإلى عددٍ صحيح
١٠ ×

 =    ٣,5 اأي اأنَّ

=  مجموعات  ٣5

 اأناقش:العلاقةُ بين ناتجِ عمليّةِ القسمةِ وعددِ المجموعاتِ التي حصلنا عليها من الرّسم؟

  

 نشاط )2(
اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:  0٢5,٢÷٢5‚0 

    )لماذا؟(   
 × ٢,0٢5

١00×0,٢5  =  ٢,0٢5
 0,٢5

    =   =  



٥0

                 اأتعلمُّ:
 لقســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى كســرٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ 
اأو١000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ  اأو ١00 ،  فــي ١0،  والمقســومِ عليــه 
المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ 

ــح. ــددٍ صحي ــى ع ــددٍ عشــريٍّ عل ع

  

 نشاط )3(
اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:*

اأ( ٧٣6‚٨ ÷ ٢١‚0 =    

  =  ÷ ٨٧٣‚6   

ب(٣٢‚٤0  ÷ 0٣٢‚0 =                                   
                       

  

                         

    

١00×    ١00×

=      ×   × 

 
   =   

 ÷ 
 

٣٢
0١
٤0٣٢0
٣٢ -

٢١
0 ٤
٨٧٣‚6
٨٤ -

اأكمل الحل

* للمعلم: يمكن حل النشاط بطرق اأخرى.



٥١

تمارين ومسائل

آلة الحاسبة: )١( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي واأتحقق باستخدام ال�
اأ( 9‚6 ÷ ٣‚0                 ب( ٤‚6٢÷ ٢٤‚0    

جـ( 6٤‚9÷ 00٤‚0                       د( ٤٢٨‚٤ ÷ ١٢٣‚0     

)٢( كتلــةُ مجموعــةٍ مــن علــبِ السّــمن 6‚9 كغــم، اإذا كانــت كتلــةُ علبــةِ السّــمن 
الواحــدةِ 6‚0كغــم فمــا عــددُ هــذه العلــب ؟

)٣( اأرادَ علــيٌّ تجربــةَ الزراعــةِ المائيّــة؛ فقــامَ بتقســيمِ اأنبــوبٍ مــن البلاســتيك، طولـُـه٢‚٣م 
اإلــى قطــعٍ، طــولُ كلٍّ منهــا  ٨‚0م. مــا عــددُ القطــعِ التــي حصــلَ عليهــا ؟  

ــغِ 6‚٧5 ديناراً.كــم طــولُ هــذه القطعــةِ، اإذا  ــاعَ  تاجــرٌ قطعــةً مــن القمــاشِ بمبل )٤( ب
ــرَ الواحــدَ منهــا بمبلــغِ 9‚0 دينــار؟ ــاعَ المت ب

 اأفكّر:
مــع محمــودٍ ٨‚6 دينــار، اشْــترى علــبَ األــوانٍ خشــبيّةٍ، ثمــنُ الواحــدة 
٤‚0 دينــار، وبقــيَ معــهُ بعــدَ ذلــك دينــاران. كــم علبــة األــوانٍ اشْــترى ؟



٥2

قسمةُ عددٍ عشريٍّ على عددٍ عشريّالدرس)٦(

   

 نشاط )١(
ــةَ الصّــفِّ  الخامــسِ  ــومِ طلب ــمُ العل اصْطَحَــبَ معلّ
اإلــى مختبــرِ العلــومِ، وكلفّهــم  بتوزيــع٧,5ِ لتــر مــن 
المــاءِ  فــي دوارقَ، سِــعةُ الــدوْرقِ الواحــدِ 5,٢  

لتــر. كــم دورقــاً يحتــاج ؟ 
لمعرفةِ عددِ الدوارقِ، اأجدُ:

كم 5‚٢ في  ٧,5 ؟        اأي: 5,٧÷5‚٢   

   لتحويل المقسومِ عليه اإلى عددِ صحيح
١0×٧,5
١0×٢,5  = ٧,5

٢,5

=  دوارق ٧5
٢5

 ٧,5÷5‚٢ =  دوارق. ماذا تلاحظ؟

   

 نشاط )2(

اأجدُ الناتجَ:
 =  =

   × ٨٧,5
   × ١,٢5

 = ٨٧,5
١,٢5  = ٢‚١5 ÷ ٨٧,5
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                 اأتعلمُّ:
 لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ  

اأو ١000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ  اأو ١00،  فــي ١0،  والمقســومَ عليــه 
المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــمّ نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ 

ــح. ــددٍ صحي ــى ع ــددٍ عشــريٍّ عل ع

   

 نشاط )3(
اأجدُ ناتجَ ما ياأتي*

 اأ( 06‚٨  ÷ ٢‚6 =                                   
 

 

                                                 =  ÷ 

ب(٤٨٨‚١÷٢٤‚١ = 

  =  ÷ 

١0×    ١0×

=   ×     ×

6٢
0١
٨0,6
6٢

١٢٤
00١
١٤٨,٨

اأكمل الحل

* للمعلم: يمكن حل النشاط بطرق اأخرى.
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 اأفكّر:
ــغ 5‚٧ دينار.كــم  ــه 5‚١ م، بمبل ــذي طولُ ــةِ ال ــلَ الزّين ــدٌ حب ــعُ محمّ يبي
ــه 5‚6 م؟ ــوع نفسِــه، طولُ ــلاً  مــن النّ ــترى حب ــيٌّ اإذا اشْ ــعُ عل ــاراً يدف دين

تمارين ومسائل

)١( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :
اأ( ٤‚6٢ ÷ 6‚٢                             

ب( ٣٨‚١6÷ ٢‚١            
جـ( ٨٨‚٢٢÷ ٧6‚١                

د( 0٧٢‚١١ ÷ ٤6‚٣    

)٢( اشْــترى حامــدٌ قطعــةَ ذهــبٍ، بمبلــغِ  6‚9١0 دينــار. مــا ســعرُ الغــرامِ الواحــدِ مــن   

الذّهــب، اإذا كانــتْ كتلــةُ القطعــةِ ٤‚٣١ غــم ؟  

)٣( سُــمْكُ كتــابٍ ٤‚٢ ســم. كــم كتابــاً مــن النـّـوعِ نفسِــه نضعُهــا فــوق بعضِهــا، حتــى 
يبلــغَ ارتفاعُهــا 6‚٣٣ ســم ؟
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   تمارين عامّة

جابةِ الصحيحةِ فيما ياأتي:  )١( اأضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

١( ما قيمةُ  ٢٣‚١  × ٢ ؟
        اأ( ٤6‚٢      ب( 6‚٢٤              جـ( ٢٤6              د( ٢٤60    

٢( ما قيمةُ  ٣٢‚6 × ٨‚0  ؟
        اأ(  56‚50    ب(  6‚505           جـ(  506‚5          د(  5,056

٣( ما قيمةُ  ١6‚٢ × ١00   ؟
        اأ( 6‚٢١       ب( ٢١6‚0            جـ(  0٢١6‚0         د( ٢١6   

٤( ما قيمةُ  6‚٤٣ ÷ ١0  ؟
        اأ( ٣6‚٤       ب( 0٤٣6‚0          جـ( ٤٣6              د( 6‚٤٣  

5( ما قيمةُ  ٢٤‚١٤6  ÷ ٢‚٣     ؟
        اأ( ٤5٧‚0     ب( ٧‚٤5              جـ( 5٧ ‚٤            د( ٤5٧  

6( ما قيمةُ  9‚٣6     ÷  ٣  ؟
        اأ( ١٢٣        ب( ٣‚١٢             جـ( ٢٣‚١             د( ١٢٣‚0       

أقربِ عددٍ صحيح ؟ باً ل� ٧( ما قيمةُ 5‚١١ ÷٤ مُقرَّ
        اأ(١            ب( ٢                  جـ( ٣                 د( ٤

تمارين عامّةالدرس)7(
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)٢( اأجدُ الناتجَ :
اأ( 9‚٢ × ٧             ب( ٢٨‚٨٧ × ١0 × ١0        جـ( ٢٤ × ٣5‚٤      

د( ٣6‚0 × ٤‚٣        هـ( 5٤‚١9 ÷ ١0                و( ٣٢‚١٨ ÷ ٨  

آلة الحاسبة ثم اأضعُ اإشارةَ<، اأو>، اأو = في  ؛ )٣( اأستخدم ال�

لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً :

اأ( 5٢‚٣ ×٤               ٤ × 5٢‚٣
ب( ٣65‚١ × ٢ × 5     ٣65‚١ ×١00  

جـ( ٣6‚٤  ×٢ ‚0         ٢‚٨٧
د( ٢5‚٨ ×٤‚١            5٣‚5 ×٧‚١    

هـ( 5٢‚6٤ ÷ ٢‚0         ٢‚6٤5 ÷٢

قطــعٍ  اإلــى  بتقســيمِها  قــامَ  دونــم،   ١٣‚5 مِســاحتُها  اأرضِ  قطعــةُ  عمــرَ  لَــدى   )٤(
نوعــاً  قطعــةٍ  فــي كل  زرع  دونــم.  منهــا 5‚١  الواحــدةِ  مِســاحةُ  المِســاحة،  متســاويةِ 
ــر؟ ــا عم ــي زرعه ــات الت ــواع المزروع ــدد اأن ــا ع ــة، م ــن البقي ــف ع ــات يختل ــن المزروع م

)5(  يتقاضى موظفٌّ راتباً سنوياًّ قدرُه ٤‚ ٧50٨ دينار.

اأ( فما راتبُه الشهريّ؟
ب( اإذا بلغَ توفيرُه الشهريّ ٧‚١٢5 دينار، فكم يبلغُ مصروفهُ الشهريّ؟

)6( اأرادت ال�أم صنع فطائر زعتر، فقسمت عجينه طولها ٤‚٣٨ سم اإلى قطع متساوية 
في الطول، طول كل منها ٢‚٣ سم، فما عدد هذه القطع؟
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 اأفكّر: قطعةُ اأرضٍ مستطيلةِ الشّكلِ، قامَ صاحبُها بوضعِ سياجٍ حولَها، 
       بلغَ طولهُ ٧‚96 متر، اإذا كان عرضُ قطعةِ ال�أرضِ ٣‚١٨ متر فما طولهُا؟

      مشروعي

خلفَ  المدرسيّةِ  الحقائبِ  وضْعِ  من  للطلّاب،ومنعِهم  الفقاريّ  العمودِ  نموِّ  سلامةِ  على  حفاظاً 
ظهورهِم؛ تعاونتْ لجنةُ الصّفِّ الخامسِ، وطلّابُ اللجنةِ الصحيّةِ في الصفّ على تثبيتِ علّاقاتٍ 
؛ لترتيبِ الحقائبِ عليها، وتثبيتِ علّاقاتٍ اأخرى على  أيْسرِ لغرفةِ الصّفِّ أيْمنِ وال� على الجداريْنِ ال�
الجدارِ الخلفيّ،  لتعليقِ المِظلّاتِ والمعاطفِ في الشتاء؛ فتُكسِبُ الطلّابَ راحةً في الجلوس، 
؛ ونظراً ل�خْتلافِ مقاييسِ القطعِ الخشبيّةِ، وعددِ ال�أدراجِ في الصّفوفِ، تمّ  ومنظراً جماليّاً للصّفِّ

منحُ المعلمِّ وطلّابهِِ الخيارَ في قياسِ طولِ القطعِ الخشبيّةِ، والمسافة بين العلّاقتيْن.
بال�عتماد على عدد طلاب صفك جد المسافة بين كل علاقتين.

 اأقومُ بتسجيلِ ال�أطوالِ في الجدولِ ال�آتي: 

طول القطعة 
الخشبيّة على 
أيمن الجدار ال�

طول القطعة 
الخشبيّة على 
الجدار ال�أيسر

طول القطعة 
الخشبيّة على 
الجدار الخلفي

عدد العلّاقاتعدد العلّاقاتعدد العلّاقات

 روابط اإلكترونيّة ذات صِلةٍ بموضوع الوحدة :
https://www.mathsisfun.com/index.htm
https://www.niva-math.com

اأعبــر بلغتــي عــن توظيــف المفاهيــم التــي تعلمتهــا فــي هــذه الوحــدة فــي حياتــي العمليــة 	•
بمــا ل� يزيــد عــن ثلاثــة اســطر .

اأقيم ذاتي
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يريــدُ اإبراهيــمُ بنــاء ســور، طولـُـه 60 متــراَ، وارتفاعُــه ١50 ســم، وعرضُــه ٢0ســم، كيــف 
يُمكــنُ مســاعدةُ اإبراهيــمَ فــي حســابِ حجــم الباطــون الــلازم لبنــاء الســور؟  

الهندسةُ والقياس

8الوحدة
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نتهــاء مــن دراســة هــذه  يتوقــع مــن الطلبــة بعــد ال�إ
الوحــدة والتفاعــل مــع اأنشــطتها اأن يكونــوا قادرين 
الرباعيــة  ال�أشــكال  خصائــص  توظيــف  علــى 
وحجومهــا فــي الحيــاة العمليّــة مــن خــلال ال�آتي:

  التعرُّف اإلى الشّكل الرّباعيّ.

  التعرّف اإلى خصائصِ المربعّ والمستطيل.

  التعرّف اإلى المعيّنِ وخصائصِه.

  استنتاج حجمِ متوازي المستطيلاتِ والمكعّب.

  التحويل بين وَحداتِ القياس: الطوّل ، الكتلة ، والزّمن.
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              الشّكلُ الرباعيّالدرس)١(

                 اأتعلمُّ:
 الشكلُ الرباعيّ هو شكلٌ هندسيٌّ مغلَقٌ، يتكوّنُ من اأربعةِ اأضلاع. 

   

 نشاط )١(
ــةِ الصّخــرةِ المشــرّفة،  ــلُ صــورةَ اأحــدِ جــدرانِ قبّ اأتاأمّ

ــنُ ال�أشــكالَ الهندســيّةَ فــي الصــورة. واأبيّ

   

 نشاط )2(
اأضع )( تحت الشّكلِ الذي له اأربعةُ اأضلاع:

)       ()       ()       ()       (

   

 نشاط )3(
 اأسمّي اأشكال�ً هندسيّةً رباعيّةً من داخلِ غرفةِ الصّفّ.
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 نشاط )٥(

اأتاأمّل ال�أشكالَ الرباعيّةَ المرسومة:

اأ( اأرسمُ قطراً واحداً لكلِّ شكلٍ من هذه 
أوّل.    ال�أشكال، كما في الشّكل ال�

. ب( عددُ المثلثّاتِ الناتجةِ في كلّ شكلٍ 
مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الرباعيّ

أوّل + مجموع قياسات زوايا المثلث الثاني = مجموع قياسات زوايا المثلثّ ال�
°  + °١٨0=       

°٣60 = °١٨0× ٢ =       

   

 نشاط )4(

اأتاأمّلُ الشّكلَ الرباعيَّ المجاورَ، واأملاأ الفراغ:
  ، اأ( اأضلاعُ الشّكلِ الرباعيّ هي: اأ ب، ب جـ، 

ب( زوايا الشّكلِ الرباعيّ هي: الزاوية اأ، الزاوية ب، الزاوية  ، الزاوية 
ــلان ال�آخــران  ــان المتقاب ــن. والضلع ــن متقابليْ ــان اأ د، ب جـــ ضلعيْ جـــ( يُســمّى الضلع

همــا: ،   
د( اأصِلُ بخطٍّ بين اأ، جـ ، يُسمّى اأ جـ  قطراً للشكل الرباعيّ اأرسمُ القطرَ ال�آخرَ، واأسمّيه 

هـ( تسُمّى الزاويةُ اأ، والزاويةُ جـ  زاويتيْن متقابلتيْن، الزاوية ب تقابلها الزاوية  

د اأ

جـب

اأتذكر:مجموع قياسات 
زوايا المثلث ١٨0 °.
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 نشاط )٦(

باسْتخدامِ المِنقلةِ، اأجدُ قياسَ كلِّ زاويةٍ من زوايا الشّكلِ الرباعيّ المجاور:
قياس الزاوية ص=  ١٢0° وبالرموز  ص = ١٢0°

° °           س =  °        ل =   ع = 
مجموع قياسات زوايا الشّكل الرباعيّ المجاور = 

°  = °  + °  +°  +°         

س
ص

لع

                 اأتعلمُّ:
  مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الرّباعيّ = ٣60° 

   

 نشاط )7(

، واأيهّا ل� تصلحُ؟ آتيةِ تصلحُُ قياساتٍ لزوايا شكلٍ رباعيٍّ اأبيّنُ اأيّ المجموعاتِ ال�
اأ( ١00° ، ١٤0° ، ٨0° ، ٤0°

°  =  °٤0 + °٨0 + °١٤0 + °١00    

ب( ١00°  ،  °50  ،  °90  ،   ٨0°
°  =  +  +  +       

جـ( °90  ،  °90  ،  °90  ،  °90
°  =  +  +   +      
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 نشاط )8(

اأجدُ قياسَ الزّاويةِ المجهولةِ في الشّكلِ الرّباعيّ المجاور.
°  اأ +  ب +   جـ +  د = 

°٣60 = °  + °  + °  + ° ١٢0
° +  د = ٣60°     

°  د = 

د
اأ

٨0°جـب

؟١٢0°

)١( صمّــمَ نجــارٌ اإطاريْــن خشــبيّيْن علــى شــكلٍ رباعــيّ، وكانــت الزوايــا الناتجــةُ كمــا فــي 
الشــكليْن، اأجــدُ قيــاسَ الزاويــةِ المجهولــةِ المشــارِ اإليهــا بالرمــز س، فــي كلٍّ منهمــا:

ــةِ  ــاس الزاوي ــه ١50°، وقي ــن في ــاً، مجمــوعُ قياســيّ زاويتيْ )٢( رســمَ ســميرٌ شــكلاً رباعيّ
ــةِ الرّابعــة؟ ــاسُ الزّاوي ــة ٨0°، فمــا قي الثاّلث

)٣( شــكلٌ رباعــيّ، قيــاسُ اإحــدى زوايــاه 60°، وباقــي الزّوايــا متســاويةٌ فــي القيــاس، مــا 
قيــاسُ كلٍّ منهــا ؟

اأ
ب

دجـ °٧0

°١٢0
س

اأ
ب

دجـ °٨0

°60
س

°١١0

تمارين ومسائل
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المستطيل والمربّعالدرس)2(

   

 نشاط )١(

قامــتْ ســعادُ بعمــلِ اإطــارٍ مســتطيلِ الشّــكل لخارطــة فِلَســطينَ، 
كمــا فــي الصــورة المجــاورة، اأتاأمّــلُ الصــورةَ، ثــمّ اأكمــلُ الفراغَ:

طول المستطيل  سم، وعرضه  سم 
محيط المستطيل = ٢ × ) الطول + العرض (
( سم  +  ( × ٢ =                 

                 = ٢ ×  سم
                 =  سم

° كلّ زاويةٍ من زوايا المستطيل = 
أنها زاوية   ل�

٣سم

٧سم

اأتذكر: في المستطيل:
١( كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويان

٢( محيط المستطيل =
    ٢×) الطول + العرض (

أربع قوائم. ٣( زواياه ال�
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 نشاط )2(

اأتاأمّل الصورةَ المجاورةَ لشجرة الزيتون
شكل اإطار الصورة 

محيط المربع = ٤ ×  طول الضلع
             = ٤ ×   سم

             =  سم
 ° كلّ زاوية من زوايا المربع =  

أنهّا زاوية  ل�

 نشاط )3(    

ــع، واأســمّي  ــي رســمِ قطــريِّ المربّ ــي ف ــرادِ مجموعت ــع اأف ــاونُ م ١( اأتع
ــا ن . ــةَ تقاطُعِهِم نقط

 طول القطر اأ جـ =  سم ويساوي طول القطر ب د لماذا؟

، لماذا؟ =  سم = طول ن جـ = طول  ب ن = طول  ن د  طول  اأ ن

آتيــة،  ٢( اأســتخدمُ المِنقلــةَ فــي قيــاس الزّوايــا ال�

واأكتــبُ قيــاسَ كلٍّ منهــا فــي الفــراغ:
 	° °،  جـ ن د =   اأ ن د = 
ــدان؟ 	  ــع متعام ــرا المربّ ــل قط °   ه ° ،  جـــ ن ب =   اأ ن ب = 

لمــاذا؟

اأ

ب

د

جـ

اأتذكر: في المربعّ:
١( ال�أضلاع متساوية.

٢( محيط المربع=٤×طول الضلع.
أربع قوائم. ٣( زواياه ال�

اأتذكر: قطرا المربعّ متساويان،
فُ كلٌّ منهما ال�آخر ويُنصِّ

٤سم
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قطــريّ  اأرســمُ  المجــاورِ،  المســتطيلِ  فــي   )٣
المســتطيل، واأســمّي نقطــةَ تقاطُعِهمــا م

  طول القطر  س ع =  ســم  ويســاوي 
، لماذا ؟  طــول القطــر  ص ل

  طول س م =  سم = طول م ع = طول  ص م = طول  م ل ، لماذا؟

آتية، واأكتُبُ قياس كلٍّ منها في الفراغ: ٤( اأستخدمُ المِنقلةَ في قياس الزّوايا ال�
° ع م ل =   ،°    س م ل = 

° °،  ص م ع =     س م ص = 

        هل قطرا المستطيل متعامدان؟ لماذا ؟

س

ص

ل

ع

                 اأتعلمُّ:
 ١( قطرا المربعّ متعامدان. 

 ٢( ليس من الضروريّ اأنْ يتعامدَ قطرا المستطيل.

 اأفكّر:
    متى يتعامد قطرا المستطيل؟ اأوضّح اإجابتي.



٦7

تمارين ومسائل

)١( في الشّكلِ المقابل: 
اأ ب جـــ د مســتطيل، و ل ب هـــ مربـّـع، ب جـــ =٨ ســم، و ل = ٢ ســم، اأ هـــ = ٣ ســم 

اأتاأمّــلُ الشّــكلَ، ثــمّ اأكمــل:
١( ل ب =  سم 
٢( ل جـ =  سم 
سم  ٣( د ج = 

٤( مساحة المربع =  سم٢
5( محيط المربع =  سم  

6( مساحة المستطيل =  سم٢
٧( محيط المستطيل =  سم 

)٢( في الشكلُ المقابلُ، المربعّ  س ص ع ل فيه ل س = 5 سم، س ع = ٧,0٧ سم.
آتية: م نقطه تقاطع القطريْن. اأتاأمّلُ الشكلَ، ثمّ اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�

١( ص ع =   سم، لماذا ؟
٢( ل ص =   سم، لماذا ؟
٣( ع م  =  سم، لماذا ؟

°، لماذا ؟ ٤(  س م ص = 

داأ

جـ ب

هـ و

ل

٣سم 

٨سم 

٢سم 
مستطيل

مربع

لس

ع ص

5سم

 سمم
٧,0٧
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 اأفكّر:
بــلاط الحديقــة علــى شــكل مربــع طــول 

قطــره 6 دســم، كيــف اأجــد مســاحته؟

داأ

جـ ب

م 

وزوجتـــه  اأحمـــد  قـــرر    )٣(
بمهنـــدسٍ  ال�ســـتعانة  مـــروى 
عـــادة تصميم حديقة  زراعي ل�إ
مســـاحة  احســـب  منزلهمـــا، 
الخضراء )نجيل(  المسطحات 

الحديقة؟  فـــي 

)٤(  قطعة اأرض مســـتطيلة الشـــكل طولها ٨0 م، وعرضها 60 م، هل يمكن اســـتبدالها 
بقطعة اأرض مربعة الشـــكل لها نفس مســـاحتها.

١م ١,٢م
٠,٧م

٢,١م
٢,٢م

٠,٧م

١م ١,٣م
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المعيّنالدرس)3(

   

 نشاط )2( تعاوني

اأ

جـب

د

اأ( باستخدام المِسطرةِ اأجدُ قياسَ اأطوالِ اأضلاعِ الشّكلِ الرباعيّ المجاور.
اأ ب =  سم  ،  ب جـ =  سم
جـ د =  سم   ،  د اأ =  سم

ماذا تلاحظ ؟
آتية : ب( باستخدام المِنقلة اأجدُ قياسَ الزوايا ال�

°  اأ  =  °  ،   جـ  = 
°                ماذا تلاحظ ؟  ب =  °  ،   د  = 

    هل الشّكل الرباعي اأ ب جـ د مربعّ ؟ لماذا ؟

   

 نشاط )١(

اســتعداداً لعيــد الفطــر اأعــدّتْ اأمُّ ســعدي طبقــاً 
مــن الحلويــات النابلســيّة، وقامــت بتقســيمها 

اإلــى قطــعٍ، كمــا فــي الصــورة. اأكمــل:
اأ( كلُّ شــكلٍ فــي الصــورة يمثــل شــكلاً 

ب( هــل هــو مربـّـع ؟ لمــاذا ؟ مــاذا يُســمّى 
هــذا الشــكلُ ؟
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                 اأتعلمُّ:
  المعيّن: هو شكلٌ رباعيٌّ جميعُ اأضلاعِه متساوية، ومن  

خصائصه كلُّ زاويتيْن متقابلتيْن متساويتيْن.

* للمعلمّ: توفير اأوراقِ عملٍ بعدد المجموعات.

   

 نشاط )3(
اأضع )( تحت شكل المعيّن

 نشاط )4( تعاوني*   
باستخدام المِسطرة اأتعاونُ واأفراد مجموعتي في:

ل ص =  سم س ع =  سم،   قياس طول: 
اأستنتجُ اأنّ القطريْن 

 قياس طول:
=  سم ، ع م =  سم، س م

=  سم  ل م ص م =  سم،   

اأستنتجُ اأنّ القطريْن          
القطران متعامدان. )اأوضح صحة ذلك باستخدام المنقلة(.

××

××

س

لص

ع

م
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                 اأتعلمُّ:
 اأ( ليس من الضروري اأنْ يتساوى قطرا المعيّن. 

فُ كلٌّ منهما ال�آخر.  ب( قطرا المعيّن يُنصِّ
 جـ ( قطرا المعيّن متعامدان.

 د ( قطرا المعيّن ينصفان الزوايا.

 اأفكّر:
    متى يتساوى قطرا المعيّن ؟ اأوضّح اإجابتي.

   

 نشاط )٥(

اأتاأمّلُ المعيّن المجاور، ثم اأكملُ الفراغ:

أنّ:  ْ ؛ل�     هـ جـ د = 

أنّ:  ْ ؛ ل�     اأ ب جـ = 

أنّ:     هـ جـ =  سم ؛ ل�

أنّ:     هـ د =   سم ؛ ل�

   اأ ب =  سم = طول الضلع  = طول الضلع  = طول الضلع 
   اأقترح تعديلاً على المعيّن المجاور، بحيث تصبحُ اأقطارُه متساويةً.

٤سم

٣سم

ْ٣٧

هـ

5سم

اأ

دب

جـ
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تمارين ومسائل

)١( اأضع اإشارةَ )( اأمام العبارة الصحيحة، واإشارةَ )( امام العبارة الخاطئة فيما ياأتي:
١( )    ( كلّ معيَّنٍ مربعّ .

٢( )    ( قطرا المعيَّن متساويان في الطوّل دائماً.
٣( )    ( قطرا المعيَّن متعامدان.

٤( )    ( جميعُ اأطوالِ اأضلاعِ المعيَّن متساوية.
5( )    ( زوايا المعيَّن متساوية في القياس دائماً.

)٢( الشكل المجاور معيّنٌ، طولُ ضلعه ١0 سم، تقاطعَ قطراه في و،  ل م ن = ١06°، 
ل و = ٨ سم.

اأتاأمّلُ الشكل، ثمّ اأكمل:
ل م =   سم ، م ن =   سم 

أنّ : ل�
°  ل هـ ن = 

 ل م ن =  °
أنّ : _________________________ ل�

ن و =    سم ، ن ل =   سم 
أنّ :  ل�

ل

هـم

ن

و
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حجمُ متوازي المستطيلات والمكعبالدرس)4(

   

 نشاط )١(
ــونِ  ــعِ الصّاب ــن قِطَ ــه م ــةِ اإنتاجِ ــون بتعبئ ــعٌ للصّاب ــومُ مصن يق
متــوازي  شــكلِ  علــى  صناديــقَ،  فــي  الشــكلِ  مكعبــةِ 

الشــكل. فــي  مســتطيلات.كما 
يجاد عددِ قطعِ الصّابون في الصندوق: ل�إ

 عددُ طبقاتِ الصّابون في الصندوق
   =  طبقات

 عددُ قطعِ الصّابون في الطبقة الواحدة =  ٤ ×  =  قطعة.
 عددُ قطعِ الصّابون في الصندوق =  ×  =  قطعة.

 ماذا تلاحظ؟

   

 نشاط )2(

آتيةَ، ثمّ اأكتبُ تحت كلِّ شكلٍ حجمَه )عدد الوحدات المكعبة(   اأتاأمّلُ ال�أشكالَ ال�

اأتذكر:حجم المجسم يساوي 
عدد الوحدات المكعبة اللازمة 

لتعبئته.



74

   

 نشاط )3( تعاوني *
بمجموعــةٍ  الطــلاب  مــن  مجموعــةٍ  كلِّ  تزويــدُ 
ــاءِ  ــي بن ــرة؛ ل�ســتخدامها ف ــات الصغي ــن المكعّب م
آتــي  متــوازي مســتطيلات، ثــمّ تعبئــة الجــدولِ ال�

بعــد ال�نْتهــاء مــن العمــل:

رقم متوازي 
المستطيلات

طول متوازي 
المستطيلات 

عرض متوازي 
المستطيلات

ارتفاع 
متوازي 

المستطيلات

الطول × العرض ×  
ال�رتفاع

عدد 
الوحدات 
المكعبة 

١
٢
٣

 ماذا تلاحظ ؟ 

                 اأتعلمُّ:
 حجم متوازي المستطيلات = الطول × العرض × ال�رتفاع 

 حجم المكعب = طول الضلع × طول الضلع × طول الضلع

اأتذكر:
المكعب: هو متوازي مستطيلات

 اأناقش:
ــا  ــي طــولُ حرفِه ــةُ الت الوَحــدةُ المكعّب
١ســم هــي الســنتمتر المكعــب، ويُرمــزُ 

لهــا بالرمــز ســم٣.
اأمّــا اإذا كان طــولُ حرفِهــا ١م فتُســمّى 
المتــر المكعــب، ويُرمــزُ لهــا بالرمــز م٣.

مكعب طول حرفه ١سم

مكعب طول حرفه ١ م
* للمعلمّ : تحضير مكعبات صغيرة بالعدد اللازم للنشاط لكلّ مجموعة.

١سم

١م
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 نشاط )4(

 اأجــدُ حجــمَ متــوازي المســتطيلات، الــذي طولــه 
5ســم، عرضــه ٢ســم، ارتفاعــه ٧ ســم. 

حجم متوازي  المستطيلات =
 الطول × العرض × ال�رتفاع

=5سم ×   سم ×   سم 
حجم متوازي المستطيلات =   سم٣

)١( اأضعُ دائرةً حول الوَحدةِ المناسبةِ لقياس كلٍّ ممّا ياأتي:    
١( حجم غرفة الصفّ                                    )سم٣ ،  م٣(
٢( سِعة تنكة زيت                                       )لتر  ،  م٣(

٣( سِعة علبة الدواء                                       )سم٣ ،  م٣(
٤( حجم الباطون المستخدَم في بناء اإحدى العمارات     )سم٣ ، م٣(

)٢( قطعة من الشمع على شكل مكعب طول حرفه 6سم، اأوجد حجمها؟

)٣( اأحسبُ حجم قطعة من الفضة على شكل متوازي مستطيلات اأبعاده:
٨ سم، ٢سم ، 5سم.  

تمارين ومسائل

5سم ٢سم٢سم

٧سم
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وَحداتُ القياسالدرس)٥(

 اأول�ً: وحدات قياس الطول

   

 نشاط )١(

يبلغ طولُ ســورِ القدس )عاصمة فلســطين( 
٤,٢ كــم، مــا طولُ السّــور بالمتر؟

اكم = ١000م

٤,٢ كم = ٤,٢ ×  م
         =  م طول سور القدس.

   

 نشاط )2(
 اأختارُ وحدةَ القياس المناسبة لكلٍّ ممّا ياأتي:

١(  طول الدفتر                     ) سم  ،   م   ،   كم ( 
٢( طول ملعب كرة القدم           ) سم  ،   م   ،   كم ( 
٣( طول سبّورة الصف              ) سم  ،   م   ،   كم ( 
٤( المسافة بين قلقيلية والقدس     ) سم  ،   م   ،   كم (

اأتذكر: وَحدات قياس الطول:
         كم = ١000م
           م = ١00سم
          سم= ١0ملم
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 نشاط )3(
ل حسب المطلوب: احُوِّ

اأ(  ٤ كم = ٤ ×  =   م            
ب( 9,٤٢ كم =  ×  =   م

جـ( ٧ م = ٧ ×  =   سم           
د( ١,6 م =  ×  =   سم 

هـ( ٨00 سم = ٨00 ÷ ١00 =  م      
و( 000 9 م =  ÷  =  كم

 2( وَحدات قياس الكتلة

   

 نشاط )4(

اأضعُ دائرةً حول اسم الوحدة المناسبة لقياس كتلِ كلٍّ من:
١( كرة القدم                                   ) الطن ، كغم ، غم (
٢( حقيبة الطالب                               ) الطن ، كغم ، غم (
٣( الدجاجة                                    ) الطن ، كغم ، غم (

٤( الجرّار الزراعي                               ) الطن  ، كغم ، غم (
5( خاتم الذهب                                ) الطن  ، كغم ، غم (

 اأتذكر: وَحدات قياس الكتلة:
كغم = ١000غم

الطن = ١000كيلو غرام

كم
م

سم
ملم
١0×

١٠٠×
١٠٠٠×

الطن
كغم

غم
١٠٠٠×

١٠٠٠×
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 نشاط )٥(

اأنجبتْ اأمٌّ طفلاً، كتلته ٣500 غم، اأحسبُ كتلتَه بوحدة الكيلوغرام.)١كغم =١000 غم(
٣500  =  كغم ٣500 غم = 

   

 نشاط )٦(

اأملاأ الفراغ فيما ياأتي:
اأ( 5 طن = 5 × ١000 = 5000 كغم    

ب( ٤كغم = ٤ ×  =   غم 
جـ( ٤500 كغم = ٤500 ÷   =  طن   

د( 5000 غم = 5000 ÷  =   كغم 

  3( وَحداتُ قياسِ الزمن
   

 نشاط )7(

اأكتبُ في الفراغ الوَحدةَ المناسبة لقياس كلٍّ من:
خلاص   ١( زمن قراءة سورة ال�إ

٢( زمن الحصّة المدرسيّة   
٣( زمنُ شوط مباراة كرة القدم 

٤( الزمن الذي تقطعُ فيه الحافلةُ المسافةَ من غزّةَ اإلى القدس 
5( زمن ظهور البَرْق  

اأتذكر: الساعة = 60 دقيقة
        الدقيقة = 60 ثانية
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 نشاط )8(

اســتغرقتْ ســلوى فــي قــراءةِ القصّــة ١٢0 دقيقــة، مــا المــدة الزمنيّــة التــي اســتغرقتْها 
ســلوى فــي قــراءةِ القصّــة بالســاعة؟

    ١ ساعة = 60 دقيقة

=   =  ساعة ١٢0  ١٢0 دقيقة = 

   

 نشاط )9(

اأكملُ الفراغَ فيما ياأتي :
اأ( ٣ ساعات = ٣ × 60 دقيقة =   دقيقة

ب( ٤ دقائق = ٤ ×   =   ثانية
ج( ١0 ساعات =  ×   =  دقيقة  

د( ٧ دقائق = ٧ ×   =  ثانية 
هـ( ٣00 دقيقة =  ÷    =  ساعات

و( ٣ ساعات + ٤0 دقيقة = ٣ ×   دقيقة + ٤0 دقيقة =  دقيقة 
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 نشاط )١0( *

اأ( بلغت المكالماتُ الدّوْليّةُ في فاتورة هاتفِ اأحد المواطنين على النحو التالي:
   الشهر ال�أول:٢ساعة، و٢0َ دقيقة، وَ ٤5 ثانية.
   الشهر الثاني:١ساعة وَ 50 دقيقة وَ ٤0ثانية. 

    فما الزّمن الكليّ للمكالمات خلال الشهريْن؟
آتية:    الحل: لحساب الزمن الكليّ، نقوم بالخطوات ال�

ب( اأجدُ ناتج الجمع  

ثانية)ث(      دقيقة)د(      
              ١5           55   

              55           ٣0 +

                         ٨5   

-  60      +١    )لماذا( 

 

ثانية)ث(      دقيقة)د(      ساعة)س(
٢             ٢0           ٤5   

١             50           ٤0 +

٧             ٣0           ٨5   

   60 -

٣     ٢      ٧١5   

   60       - 

٢             ١١             ٤5 

١

١

* يوضح المعلم خطوات تحويل الزمن بين الوحدات.
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 نشاط )١١(

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:
ثانية)ث(      دقيقة)د(      
              ٣0           ٢5   

              ٢0           ٢5 +

ثانية)ث(      دقيقة)د(       ساعة)س(   
              5             ٢           ١٢0   

    ٤           ٣٣             ٢5 +

   

 نشاط )١2(
يعد الحق في اللعب من الحقوق ال�أساسية للاأفراد، بداأ سباقٌ للمسافاتِ الطويلةِ في 

ذا اأنهى اأحدُ المتسابقين مسافةَ السباق الساعة: تمام الساعة 9:١5، فاإ
ثانية )ث(  دقيقة )د(   ساعة )س(   

              ١0         ١0         ٣0           

فما الزمن الذي احتاجه المتسابقُ للوصول اإلى نهاية مسافة السباق؟
تمام عمليّةِ طرحِ الدّقائق تمّ ال�ستلافُ من الساعات، كلّ ساعة = 60 دقيقة.ثم  ل�إ

مواصلة عمليّة الطرح.
الزمن الذي احتاجه المتسابق = 

ثانية)ث(  دقيقة)د(   ساعة)س(   
-          ١0         ١0       ٣0   

الزمن النهائي للمتسابق = 55 دقيقة وَ ٣0 ثانية  

ب(اأ(

ثانية)ث(  دقيقة)د(  ساعة)س(   
              9         ١5        0   

    ثانية    دقيقة   ساعة  
١0    ١0     ٣0 

9    ١5       0 -

              60 + ١0 =  ٧0   

٧09
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ل حسب المطلوب : )١( اأحٌوِّ
اأ(5,٧6 كم =   م =   سم      ب( 000 ٣00 سم =  كم.        

جـ(5000   غم  =  كغم.           د( 5,٤56 طن =  كغم.

)٢( اشــترك خالــدٌ وســعيدٌ فــي ســباقٍ للمســافات الطويلــة، فانْطلــقَ خالــدٌ الســاعة ٧:٢0، 
ــقَ ســعيدٌ الســاعة 9:٣5، ووصــل خــطَّ  ــا انْطل ــة الســاعة ٨:١5، كم فوصــل خــطَّ النهاي

النهايــة الســاعة ١0:٤0، اأيّ المتســابقين قطــعَ المســافةَ فــي زمــنٍ اأقــلّ؟                                      

   

 نشاط )١3(

اأجد ناتجَ الطرح:
 

-

 اأ(                          

ب( 

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٣     ٢5    ٢5

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٣     ١0    ١5

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       

ثانية  دقيقة   ساعة   
              5     ٣0    ٢0

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٤     ٣0    ١0

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       -=

=
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)٣( انْطلــقَ راكــبُ درّاجــةٍ مــن منزلــه الســاعة ٧:١5 ، وبعــد 
صــلاح  اأنْ ســارَ مــدةَ ســاعةٍ وَ ١5 دقيقــة توقـّـف ١٨ دقيقــة، ل�إ
درّاجتــه،  ثــمّ واصــل ســيرَه مــدة ٢0 دقيقــة اأخــرى، حتــى 

وصــل اإلــى المــكان الــذي يقصــده. 
اأ( ما المدةُ الزمنيّةُ التي قضاها راكبُ الدراجة في الطريق ؟

ب(كم كانت الساعة حين وصوله اإلى المكان الذي قصده؟

)٤(     اأ( ارسم القطعةَ المستقيمةَ  اأ ب طولهُا ٧5ملم

          ب( ما طول هذه القطعة بـالسنتمتر ؟

)5(  بطة في بحيرة كتلتُها ٢٧50 غم ، ما كتلةُ هذه البطة بالكيلوغرام ؟ 

)6(  اأحسب كتلة حقيبتك المدرسية بالكيلوغرام؟ 
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تمارين عامّةالدرس)٦(

جابة الصحيحة فيما ياأتي:  )١(  اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ
١( مجموعُ قياساتِ ثلاثِ زوايا في شكلٍ رباعيّ = ٣00°، فما قياسُ الزّاوية الرابعة؟      

        اأ(١00°           ب( ٢00°             جـ( 60°          د(°90
٢( ما الشكل الهندسي الذي قطراه متعامدان ومتساويان في الطول دائما؟ً 

        اأ( المستطيل       ب( المربع            جـ( المعين        د( المثلث
٣( مربعٌّ طولُ ضلعِه ١0 سم، فما محيطُه؟

        اأ( ٢0 سم         ب( ٤0  سم         جـ( ٨0  سم      د(١00 سم
آتيةِ وَحدةُ قياسِ الكتلة ؟ ٤( اأيّ الوَحداتِ ال�

        اأ( غرام            ب( م٢                جـ( م             د( دقيقة
آتيةِ وَحدةُ قياسِ الزّمن ؟  5( اأيّ الوَحداتِ ال�

        اأ( الساعة          ب( المتر             جـ( الغرام.        د( السنتمتر
6( ما ناتجُ: ٣كيلو غرام + ١000 غرام  ؟ 

        اأ( ٤000 غرام     ب( ٤ غرام            جـ( ٤ طن        د( ٤000 كغم

)٢( اأحوّلُ حسبَ المطلوب:
اأ( ساعتان + ٣0 دقيقة =  دقيقة

ب( ١٨0 دقيقة + ساعتان   =   ساعات 
جـ( ٧ اأمتار + 60 سم =  سم

د( 56000  غرام  =  كيلو غرام
هـ( 9 طن =    كيلو غرام
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)٣( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

)٤( انطلقــتْ ســيّارةٌ مــن مدينــةِ رفــحَ الســاعة ٨:٣0 صباحــاً، متجّهــةً نحــو مدينــةِ غــزّة، فــاإذا 
اســتغرقت الســيّارةُ ٤5 دقيقــةً فــي قطــع المســافة بيــن المدينتيْــن، متــى وصلــت الســيّارة اإلــى غــزّة ؟  

)5( الشكل المقابل مربعٌّ طول قطره اأ جـ = ٨ سم 
اأ م =  سم 

ب د =  سم 
م د =  سم 

قياس الزاوية اأ م ب =  ْ 
قياس الزاوية  ب اأ د =  ْ

)6( اأجــدُ اأكبــرَ عــددٍ مــن قطــعِ الصابــون يمكــنُ وضعُهــا داخــل صنــدوقٍ، علــى شـــكل 
متوازي مســتطيلات، اأبعـــاده من الداخل:٢0ســم ، ٤0ســم ، ٣٢ســم. اإذا علمت اأنّ قطعَ 

الصابــون علــى شــكلِ مكعّــب، طــولُ حرفــه ٤ســم.

   دقيقة   ساعة   
٢      ٣0    

                 ٣      ٤0  +

   ثانية   دقيقة   ساعة
٣     50     ٤0   

      ٢     ١0     ١0 +

   دقيقة   ساعة   
  5      ٤0   

                   ٣      ١0  -

   ثانية   دقيقة   ساعة
٢      ٣0    ١5   

     ٣      ١0    ١٤  -

اأ

جـب

د

م

ب(اأ(

د(جـ(
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آتية وتحت الصفة التي تنطبق عليها: ( مقابل كل شكل من ال�أشكال ال� )٧( اأضع )
كل ضلعين 
متقابلين 
متساويان

ال�أضلاع 
أربعة  ال�
متساوية  

الزوايا 
أربع  ال�
متساوية

ال�أضلاع 
متساوية والزوايا 

متساوية

القطران 
متعامدان

القطران 
متعامدان 
ومتساويان 

مربع
متوازي اأضلاع

معين

اأعبــر بلغتــي عــن نقــاط القــوة ونقــاط الضعــف الــواردة فــي مفاهيــم هــذه الوحــدة بمــا ل� 	•
يزيــد عــن ثلاثــة اســطر.

اأقيم ذاتي

مشروعي
تقــومُ كلُّ مجموعــةٍ بتعبئــةِ الجــدولِ اأدنــاه بالقياســات اللازمــة لمجسّــمات )متوازيــات 

مســتطيلات ، مكعّبــات( فــي المنــزل، اأو المدرســة، واإيجــاد حجمهــا.
حجمهاأبعادهاسم المجسّم ونوعه

 روابط اإلكترونيّة ذات صِلةٍ بموضوع الوحدة :
http://www.hayyabina.com/games.php
https://www.mathsisfun.com/index.htm
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أنشــطةِ الرياضيّــةِ فــي مدرســة الكرمــل ال�أساســيّة، ســتُقامُ مبــاراةُ كــرةِ  ضمــنَ فعاليّــاتِ ال�
ــدِ الصــفّ الــذي ســيبداأ  ــنِ الخامــسِ والســادسِ ال�أساســيّيْن، ولتحدي القــدمِ بيــن الصفّيْ
ــار  ــس الصــورةَ، واخت ــار الصــفُّ الخام ــث اخت ــدٍ، حي ــةَ نق ــمُ قطع ــى المعلّ ــب رم باللع

ــه الفرصــةُ الكبــرى للبــدء باللعــب ؟  ــن ل ــة، اأيّ مــن الصّفيْ الصــفُّ الســادس الكتاب

الاحتمالات

9الوحدة
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  التمييز بين التجربة العشوائيّة وغير العشوائيّة.

 تحديد الفضاء العيني لتجربة عشوائيّة.

 التعرّف اإلى مفهوم الحادث.

 التمييز بين اأنواع الحوادث.

 توظيف الفضاء العيني والحادث في حل مشكلاتٍ حياتيّة.

نتهـــاء مـــن دراســـة هـــذه الوحـــدة والتفاعـــل مـــع  ـــة بعـــد ال�إ يتوقـــع مـــن الطلب
ـــوائية  ـــة العش ـــوادث التجرب ـــف ح ـــى توظي ـــن عل ـــوا قادري ـــطتها اأن يكون اأنش

ـــي: ـــن خـــلال ال�آت ـــة م ـــاة العمليّ ـــي الحي ف



89

التجربةُ العشوائيّة  الدرس)١(

   

 نشاط )١(
موسى صيّادٌ من حيْفا، يصطادُ السّمكَ باستخدام الشّبكة:

 عندمــا يرمــي الشــبكةَ فــي البحــر، هــل 
يكــون متاأكـّـداً مــن اأنـّـه ســيصطادُ السّــمك؟

 النتيجــة التــي ســيحصلُ عليهــا هــي: 
. يصطــاد السّــمك اأو  

 تُسمّى هذه التجربةُ التجربةَ 
أنهّ:  . ل�

   

 نشاط )2(
 ذهبتْ غادة للول�دةِ في مستشفى المقاصد في مدينة القدس:

  النواتجُ  المتوقعّةُ لجنسِ المولود هي ولد اأو  .
. أنهّا:  ؛ ل�   تُسمّى هذه التجربةُ التجربةَ 

اأتذكر: التجربة العشوائيّة:
هــي التجربــة التــي يمكــنُ معرفــةُ 
جميــعِ نتائجِهــا مُســبقاً، ولكــنْ ل� 
يمكــنُ تحديــدُ اأيٍّ منها ســيتحقّق، 

اإل� بعــد اإجــراءِ التجربــة.
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                 اأتعلمُّ:
 التجربةُ غيرُ العشوائيّة :هي التجربةُ المحدّدةُ النتائجِ مسبقاً. 

 نشاط )4( تعاونيّ   
آتــي بكتابــةِ مثاليْــن لــكلٍّ مــن التجربــة   اأتعــاونُ واأفــراد مجموعتــي، واأكمــلُ الجــدولَ ال�

العشــوائيّة، والتجربــةِ غيــر العشــوائيّة:
التجربة غير العشوائيّةالتجربة العشوائيّةالمثال
أوّل واحــدةً، ال� مــرةً  نقــودٍ  قطعــةِ  رمــيُ 

الظاهــر. الوجــهِ  وملاحظــةُ 
دون  كيــسٍ  مــن  بطاقــةٍ  ســحبُ 
النظّــرِ فيــه، يحتــوي علــى٣ بطاقــات 

بيضــاءَ.
الثاّني
الثاّلث

   

 نشاط )3(
سحبَ خليلٌ بالوناً من كيسٍ يحتوي على ٣ بالوناتٍ زرقاءِ اللوْن:

 نتيجةُ هذه التجربةِ )لون البالون( هو: 
 هل يمكنُ اأنْ يسحبَ خليلٌ بالوناً من الكيس لونه اأصفرَ؟ 

 هل يمكنُ معرفةُ النتيجةِ  قبل اإجراء السّحبِ؟  
أنهّا:  ى هذه التجربةُ التجربةَ غير العشوائيّة؛ ل�  تسُمَّ
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تمارين ومسائل

)١( كتبــتْ معلمّــةُ الصّــفِّ الخامــسِ كلَّ حــرفٍ مــن حــروفِ كلمــةِ ) فلســطيني (، علــى 
بطاقــةٍ، ووضعتْهــا داخــلَ صنــدوق، ثــم طلبــتْ مــن طالبــةٍ ســحْبَ بطاقــةٍ واحــدةٍ دون النظّــر 

)عشــوائياً( داخــل الصنــدوق؛ لتســجيلِ الحــرفِ المكتــوبِ عليهــا:
 ما النواتجُ الممكنةُ  لهذه التجربة ؟

 ما الحرفُ الذي سيكونُ له اأكبرُ فرصةِ سحْب ؟
 ماذا تسُمّى هذه التجربة ؟ اأفسّرُ اإجابتي.

ــةٌ مــن  الفئــةِ نفســها، اأخرجــتْ منهــا قطعــةً واحــدةً،  )٢( فــي حصّالــةِ لبنــى قطــعٌ نقديّ
لتحديــد فئتِهــا: 

 ماذا تسُمّي هذه التجربة ؟ اأفسّرُ اإجابتي.

آتيةَ اإلى تجاربَ عشوائيّةٍ وتجاربَ غيرِ عشوائيّة: )٣( اأصنفُّ التجاربَ ال�

اأ( رميُ قطعةِ نقودٍ مرةً واحدةً، وملاحظة الوجه الظاهر.
ب( سحبُ كرةٍ واحدةٍ من كيسٍ فيه 6 كراتٍ حمراءِ اللون.

جـ( رميُ حجرِ النرّدِ مرةً واحدةً، وملاحظة عددِ النقّاطِ على الوجه الظاهر.
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الفضاء العيْني  الدرس)2(

   

 نشاط )١(

ــرِ الفِلَســطينيّةِ،  ــةِ التحّري ــةَ منظمّ ــى رئاس تولّ
علــى الترتيــب: اأحمــد الشــقيري، يحيــى 
ــاس،  ــود عب ــات، محم ــودة، ياســر عرف حم
سُــحِبتْ بطاقــةٌ لمــرةٍ واحــدةٍ مــن صنــدوقٍ 
ــاً  ــاتٍ مكتوب ــوي بطاق ــوائيّاً، يحت ــقٍ عش مُغلَ
علــى كلٍّ منهــا اســمٌ مــن اأســماءِ رؤســاءِ 

منظمّــةِ التحّريــرِ الفِلســطينيّة:
،  ،  ،  نواتجُ هذه التجربة هي: 

 هل هناك نواتجُ اأخرى ؟ 

   

 نشاط )2(

عنــد دورانِ المؤشّــرِ علــى قــرصٍ تــمّ تقســيمُه اإلــى ٤ اأقســام، كلُّ 
قســمٍ ملــوّنٌ بلــونٍ مــن األــوانِ العَلَــمِ الفِلَســطينيّ:

 النواتجُ الممكِنةُ هي:وقوفُ المؤشّر على القسم الملوّن باللون: 
 ،  ،  ،    

 هل هناك نواتجُ اأخرى يمكنُ الحصولُ عليها؟ 

ياسر عرفات

اأحمد الشقيري

محمود عباس

يحيى حمودة
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                 اأتعلمُّ:
 الفضاء العيني: هو جميعُ النواتجِ المُمكنةِ لتجربةٍ عشوائيّة. 

   

 نشاط )3(

 تقدّمــتْ مهــا بطلــبٍ لدراســةِ القانــونِ فــي جامعــة ال�سْــتقلال، وانْتظــرتْ ردَّ الجامعــةِ 
علــى طلَبِهــا:

 الفضاءُ العيْنيّ  لهذه التجربةِ هو :  ، 

   

 نشاط )4(

عند رمي قطعةِ نقودٍ مرّةً واحدةً، وملاحظة الوجهِ الظاهر:
 الفضاءُ العيْني لهذه التجربة هو:  ، 

   

 نشاط )٥(

اأثناءَ الحربِ على غزةَ عامَ ٢0١٤م، لدَى فحصِ فصيلةِ دمِ اأحدِ المصابين، فاإنّ :
 ،  ،  ، A : الفضاءَ العيْني لهذه الفصيلة هو 
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)١( اخترنــا عشــوائيّاً طالبــاً فــي المرحلــةِ ال�أساســيّةِ الدنيــا فــي مدرســةِ النـّـورِ للمكفوفيــن؛ 
ذاعــة الصباحيّــة، مــا الفضــاءُ العيْنــيّ للصــفِّ الــذي يُمكــنُ اأنْ يكــونَ  لقــاءِ كلمــةٍ فــي ال�إ ل�إ

منــه هــذا الطالــب؟ 

)٢( شــكلّتْ معلمّــةُ الرياضيّــات ٤ مجموعــات، ل�ختيــارِ اســمٍ للمجموعــة تقــومُ قائدتُهــا 
باختيــارِ بطاقــةٍ كتُِــبَ عليهــا اســمٌ مــن اأســماءِ اأبــوابِ القــدسِ المُغلقــةِ مــن صنــدوقٍ، دون 

النظّــرِ فيــه، اأكتــبُ الفضــاءَ العيْنــيَّ لهــذه التجربــة.

آتية : )٣( اأكتبُ الفضاءَ العيْنيَّ لكلٍّ من التجاربِ العشوائيّةِ ال�

اأ( تحديدُ جنسِ المولودِ الجديدِ لعائلة.
ب( ســحبُ كــرةٍ مــن كيــسٍ عشــوائيّاً، يحتــوي علــى كــراتٍ متماثلــة، ٤حمــراء، 

ــاء، و٣ بيضــاء . وواحــدة زرق
جـ( النتيجةُ السنويةُّ لطالبٍ في الصّفِّ الخامسِ ال�أساسيّ.

د( نتيجةُ  فريقٍ في مباراةِ كرةِ القدم. 

تمارين ومسائل
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الحادث  الدرس)3(

   

 نشاط )١(
ســحبتْ اإيمــانُ بطاقــةً مــن صنــدوقٍ عشــوائيّاً، فيــه بطاقــاتٌ 
كتُِــبَ عليهــا اأســماءُ مــدنٍ فِلَســطينيّةٍ )الشــكل المجــاور(؛ 

ــةِ فِلَســطين: ــى خارط ــا عل لتعيينه
 اأ( الفضاءُ العيْنيُّ لهذه التجربة هو :

  ،  ،   ،  ،  ،   

آتية: ب( اأكتبُ نواتجَ سحبِ البطاقةِ في كلِّ حالةٍ من الحال�ت ال�
    اسمُ عاصمةِ فِلَسطين: النواتج هي: القدس ، عدد النواتج =  ١

    اسمُ مدينةٍ في المحافظات الشماليّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ ساحليّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في المحافظات الجنوبيّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في ال�أردنّ:
النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في فلَِسطينَ:
النواتج هي:  عددها = 

  األ�حــظُ اأنّ كلًّا مــن النواتــج الســابقةِ هــي جــزءٌ مــن الفضــاءِ العيْنــيّ، ونسُــمّي كلًّا 
منهــا بالحــادث ، ويختلــفُ نــوعُ الحــادثِ باخْتــلافِ عــددِ نواتجِــه .

غزةجنين
طولكرمحيفا

القدسخانيونس
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*
                 اأتعلمُّ:

 الحادث: هو جزءٌ من الفضاءِ العيْنيّ للتجربة العشوائيّة. 
 الحادث البسيط: هو الحادثُ الذي يحوي نتيجةً واحدةً فقط من الفضاءِ العيّنيّ.

 الحادث المستحيل: هو الحادث الذي ل�يحوي اأيَّ ناتجٍ من الفضاءِ العيّنيّ.
 الحادث ال�أكيد: هو الحادث الذي يحوي جميع نواتج الفضاء العيني.

   

 نشاط )2(
في تجربةِ اإلقاءِ حجرِ نردٍ، وملاحظة عددِ النقّاطِ على الوجهِ الظاهر:

الفضاءَ العيْنيّ لهذه التجربة ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، 5 ، 6
اأكتب:

ــادثُ  ــذا الح ــمّى ه ــيّ  ، يُس ــيٍّ اأول ــددٍ زوج ــورِ ع ــادثِ ظه ــجَ ح نوات
حــادثَ 

، يُســمّى هــذا الحــادثُ  نواتــجَ حــادثِ ظهــورِ عــددٍ اأقــلَّ مــن العــدد ٧
حــادثَ 

نواتــجَ حــادثِ ظهــورِ عــددٍ اأكبــرَ مــن العــدد 6  ، يُســمّى هــذا الحــادثُ 
حادثَ 

   

 نشاط )3(

في تجربةِ رمي قطعةِ نقدٍ، وملاحظةِ الوجهِ الظاهر، اأكتبُ مثال�ً على حادثٍ بسيط.

* للمعلم: المصطلحات الواردة للعلم فقط)ليست للحفظ(
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ــراد، وينصــحُ  ــية للاأف ــوق ال�أساس ــن الحق ــام صحــي م ــاول طع ــي تن ــد الحــق ف )١(  يع
ــول،  ــض، الف ــة الفطــور : البي ــي وجب ــةِ ف آتي ــافِ ال� ــاولِ اأحــدِ ال�أصن ــةِ بتن ــي التغذي اأخصائيّ

ــبُ : ــاف،  اأكت ــذه ال�أصن ــار ه ــة اختي ــي تجرب ــن، ف ــن، الجب ــص، اللب الحِمَّ
اأ( الفضاءَ العيْنيّ لهذه التجربة.

ب( النواتجَ المُمكنةَ ل�ختيار صنفٍ، مصدرُه نباتيّ.
جـ( النواتجَ المُمكنةَل�ختيار صنفٍ، مصدرُه حيوانيّ.

د( النواتجَ المُمكنةَ ل�ختيارِ صنفٍ، مصدرُه اأحدُ الطيور.
هـ( النواتجَ المُمكنةَ ل�ختيار صنفٍ نباتيّ، لونهُ اأحمر.

حـ( اأيّ من الحوادثِ السّابقةِ يُعدُّ مثال�ً على:
      ١( حادثٍ بسيطٍ.            ٢( حادثٍ مستحيل.

تمارين ومسائل

 اأفكّر:
آتيــةِ لتجربــةِ رمي      اأعبّــرُ بالكلمــات عــن الحــوادثِ ال�
النشّــابِ علــى القــرصِ، كمــا فــي الشــكل المجــاور، 

وملاحظــة اللــون الــذي يســتقرّ عليه:
اأ( حادث بسيط.
ب( حادث اأكيد.

جـ( حادث مستحيل.
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)٢( اأكتبُ نوعَ الحادثِ في كلٍّ ممّا ياأتي :

اأ( اختيــارُ اأحــدِ طلبــةِ صــفٍّ مختلَــطٍ؛ للمشــاركة فــي المســابقة الثقافيّــة، وتســجيل جنــس 
الطالــب.

ب( ظهــورُ عــددٍ يتكــوّنُ مــن منزلتيْــن، عنــد رمــي حجــرِ نــردٍ مــرةً واحــدةً، وملاحظــة الوجــهِ 
الظاهر.

جـ( ظهورُ الشمس في الليل.
د( سحبُ كرةٍ حمراءَ من صندوقٍ، فيه ٤ كراتٍ زرقاء، وكرةٌ حمراء.
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تمارين عامّةالدرس)4(

جابة الصحيحة لكلٍّ ممّا ياأتي : )١( اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ
آتية ؟  ١( ما التجربةُ غيرُ العشوائيّةِ من بين التجارب ال�

اأ( رميُ قطعةِ نقدٍ، وملاحظة الوجه الظاهر.  
ب( تحديدُ جنس المولود.

جـ ( سحبُ كرةٍ واحدةٍ من كيسٍ، فيه ٣ كراتٍ زرقاء. 
د ( تصويبُ السّهم على الهدف.

٢( ممّ يتكوّن الحادثُ البسيط ؟
          اأ( نتيجة واحدة .          ب( ل� يوجد له نواتج.

          جـ ( اأكثر من ناتج.        د( جميع نواتج الفضاء العينيّ.
       ٣( ما عددُ نواتجِ الفضاءِ العيْنيّ لتجربةِ رمي قطعةِ نقودٍ، وملاحظة الوجهِ الظاهر؟

          اأ( 0             ب( ١                 جـ ( ٢                 د( ٣
       ٤( ما عددُ نواتجِ الحادثِ المستحيل ؟

          اأ ( 0            ب( ١                 جـ ( ٢                 د( ٣
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آتية: أفعال ال� )٢( في تجربةِ رمي حجرِ نردٍ، كُتِبَ على كلِّ وجهٍ من اأوجهِه الستةِ اأحدُ ال�
)يشرب، درس، يلعب، ياأكل، نام، يرسم(، وملاحظة الكلمةِ الظاهرةِ على الوجه، اأكتبُ:
 اأ( الفضاء العيني لهذه التجربة .                ب( حادث ظهور فعل مضارع .

 جـ ( حادث ظهور فعل ماضٍ.                  د( حادث ظهور فعل اأمر.

آتية : )٣( اأكتبُ الفضاءَ العينيّ لكلٍّ من التجارب العشوائيّة ال�
 اأ( ســحبُ بطاقــةٍ عشــوائيّاً مــن كيــسٍ، فيــه بطاقــاتٌ كُتِــب علــى كلٍّ منهــا حــرفٌ مــن 

حــروفِ كلمــةِ ) القــدس ( .
 ب( مراقبةُ ظهورِ القمرِ لتحديد بدايةِ شهرِ رمضان الكريم .

 جـــ( دورانُ مؤشّــرٍ علــى قــرصٍ مقسّــمٍ اإلــى 5 اأقســام ، كتُِــبَ علــى كلٍّ منهــا عــددٌ فــرديٌّ 
اأقــلُّ مــن ١١.

ــرِ  ــةِ الخواط ــي كتاب ــيّيْن ف ــادسِ ال�أساس ــسِ والس ــنِ الخام ــن الصفيْ ــابقةٍ بي ــراءُ مس  د( اإج
ــز . ــدِ الصــفّ الفائ لتحدي

 هـ( اختيارُ عددٍ من بين ال�أعداد : ٢ ، ٤ ، 6 ، ٨ 

آتية: )٤( في تجربةِ اإلقاءِ حجرِ نردٍ مرة واحدةً، وملاحظة الوجهِ الظاهر، اأكتبُ الحوادثَ ال�

اأ ( ظهور عددِ اأقلَّ من ١                      ب( ظهور عددٍ فرديّ اأوليّ اأقل من ٤.
جـ ( ظهور عددٍ اأقلّ من ٧                    د( ظهور عددٍ اأكبرَ من 6 

هـ ( ظهور عددِ زوجيّ من مضاعفات العدد ٣. 
ز ( اأحدّدُ نوعَ كلٍّ من الحوادثِ السّابقة.
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اأعبر بلغتي عن المفاهيم ال�كثر اثارة في هذه الوحدة بما ل� يزيد عن ثلاثة اسطر.	•
اأقيم ذاتي

مشروعي

بالتعــاونِ مــع اأفــراد مجموعتِــك، خطـّـطْ للاحْتفــالِ بانْتهــاء العــام الدراســيّ، وللتحضيــر لهــذا 
الحفل.

١( قوموا بزيارةِ  بقّالةٍ ما، واختاروا الموادّ اللازمة لتعبئة الفراغ في الجدول ال�آتي:
الفضاء العينيالمواد اللازمة للحفلة

)اأكتب 5 اأنواع على ال�أكثر(
الثمن على الترتيب 
لنواتج الفضاء العيني

األوان البالونات

اأنواع العصير 

اأنواع البسكويت

آتي بين المجموعات ل�ختيارِ اأفضلِ العروض. ٢( عقدُ اجتماعٍ في اليوم ال�
٣( تحديدُ مصادرِ الدّعمِ الماليّ اللازم لشراء مُستلزَمات الحفلة.

 روابط اإلكترونيّة ذات صِلةٍ بموضوع الوحدة :
http://blog.mathnookarabia.com/possibilities-in-math.php
https://sites.google.com/site/jihujihb/116/4254255
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 المشروع: شكل من اأشكال منهج النشاط؛ يقوم الطلبة )اأفراداً اأو مجموعات( بسلسلة من 
األوان النشاط التي يتمكنون خلالها من تحقيق اأهداف ذات اأهمية للقائمين بالمشروع.

اأغراض  لتحقيق  الجماعة  اأو  الفرد  به  يقوم  الذي  النشاط  من  اأنه: سلسلة  على  تعريفه  ويمكن 
واضحة ومحددة في محيط اجتماعي برغبة ودافعية.

 ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ المشروع لمدة طويلة ول� يتم دفعة واحدة.  .١

ينفّذه فرد اأو جماعة.  .٢

يرمي اإلى تحقيق اأهداف ذات معنى للقائمين بالتنفيذ.  .٣

البيئة  التفاعل مع  لمنحهم فرصة  الطلبة  بيئة  اإلى  يمتد  واإنما  المدرسية  البيئة  يقتصر على  ل�   .٤
وفهمها.

يستجيب المشروع لميول الطلبة وحاجاتهم ويثير دافعيّتهم ورغبتهم بالعمل.  .5

 خطوات المشروع:
اأول�ً: اختيار المشروع: يشترط في اختيار المشروع ما ياأتي:

١.  اأن يتماشى مع ميول الطلبة ويشبع حاجاتهم.  

٢.  اأن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبرات متنوعة.  

المشروع
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٣.  اأن يرتبط بواقع حياة الطلبة ويكسر الفجوة بين المدرسة والمجتمع.  

٤.  اأن تكون المشروعات متنوعة ومترابطة وتكمل بعضها البعض ومتوازنة، ل� تغلبّ مجال�ً   

على ال�آخر.

5.  اأن يتلاءم المشروع مع اإمكانات المدرسة وقدرات الطلبة والفئة العمرية.  

6.  اأن يُخططّ له مسبقاً.  

ثانياً: وضع خطة المشروع:
اأي خطاأ يقع فيه  اأن يتدخّل لتصويب  اإشراف المعلم حيث يمكن له  يتم وضع الخطة تحت 

الطلبة.

آتية: يقتضي وضع الخطة ال�

١.  تحديد ال�أهداف بشكل واضح.  

٢.  تحديد مستلزمات تنفيذ المشروع، وطرق الحصول عليها.  

٣.  تحديد خطوات سير المشروع.  

٤.  تحديد ال�أنشطة اللازمة لتنفيذ المشروع، )شريطة اأن يشترك جميع اأفراد المجموعة في   

المشروع من خلال المناقشة والحوار واإبداء الراأي، باإشراف وتوجيه المعلم(.

5.  تحديد دور كل فرد في المجموعة، ودور المجموعة بشكل كليّ.  
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ثالثاً: تنفيذ المشروع:
مرحلة تنفيذ المشروع فرصة ل�كتساب الخبرات بالممارسة العملية، وتعدّ مرحلة ممتعة ومثيرة 
نجاز حيث  لما توفرّه من الحرية، والتخلص من قيود الصف، وشعور الطالب بذاته وقدرته على ال�إ
يكون اإيجابياً متفاعلاً خلّاقاً مبدعاً، ليس المهم الوصول اإلى النتائج بقدر ما يكتسبه الطلبة من 

خبرات ومعلومات ومهارات وعادات ذات فائدة تنعكس على حياتهم العامة.

دور المعلم: 
١.  متابعة الطلبة وتوجيههم دون تدخّل.  

٢.  اإتاحة الفرصة للطلبة للتعلمّ بال�أخطاء.  

٣.  ال�بتعاد عن التوترّ مما يقع فيه الطلبة من اأخطاء.  

٤.  التدخّل الذكي كلما لزم ال�أمر.  

دور الطلبة:
١.  القيام بالعمل باأنفسهم.  

٢.  تسجيل النتائج التي يتم التوصل اإليها.  

٣.  تدوين الملاحظات التي تحتاج اإلى مناقشة عامة.  

٤.  تدوين المشكلات الطارئة )غير المتوقعة سابقاً(.  
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رابعاً: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:
١.  ال�أهداف التي وضع المشروع من اأجلها، ما تم تحقيقه، المستوى الذي تحقّق لكل هدف، 

العوائق في تحقيق ال�أهداف اإن وجدت وكيفية مواجهة تلك العوائق.

بالوقت  التقيّد  التنفيذ،  اأثناء  الخطة  التي جرت على  التعديلات  وقتها،  الخطة من حيث    .٢
المحّدد للتنفيذ، ومرونة الخطة.

مكانات اللازمة،  ٣.  ال�أنشطة التي قام بها الطلبة من حيث، تنوّعها، اإقبال الطلبة عليها، توافر ال�إ
التقيد بالوقت المحدد.

عملية  في  التعاون  بدافعيّة،  تنفيذه  على  قبال  ال�إ من حيث،  المشروع  مع  الطلبة  تجاوب    .٤
التنفيذ، الشعور بال�رتياح، اإسهام المشروع في تنمية اتجاهات جديدة لدى الطلبة.

يقوم المعلم بكتابة تقرير تقويمي شامل عن المشروع من حيث:

•  اأهداف المشروع وما تحققّ منها.  

•  الخطة وما طراأ عليها من تعديل.  

•  ال�أنشطة التي قام بها الطلبة.  

•  المشكلات التي واجهت الطلبة عند التنفيذ.  

•  المدة التى استغرقها تنفيذ المشروع.  

•  ال�قتراحات اللازمة لتحسين المشروع.  
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تم بحمد الله
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